

LA LUCHA EN GALITZIA Y BUKOVINA

Combates encarnizados en Francia y Bélgica

LA GUERRA EN LOS MARES Y EN LOS AIRES

GUERRA DE MINAS

Los soldados franceses que ocupan las posiciones avanzadas de Neuville Saint Vaast...

Es la serie de alturas conocida por crestas de Vimy, cuya elevación máxima no pasa de 140 metros.

A la derecha del cerro más alto se alza la granja de la Folie, precedida de unas huertas.

Los germanos han vuelto a descender de esas eminencias para expulsar a sus enemigos de las posiciones que conquistaron en septiembre.

Naturalmente, dadas las condiciones de la guerra en Occidente, es absurdo aventurarse a ofensivas sin un enorme trabajo de zapas.

El 23 y el 24, las minas fueron voladas. Cada una de ellas abrió un socavón de 30 ó 50 metros de anchura.

Entonces se inició una batalla encarnizada, cuyas fluctuaciones hemos contado varias veces en estos artículos.

El 9 por la noche, los alemanes recobraron un socavón que habían evacuado el día antes.

Además, en la Champaña, ha comenzado una acción muy violenta, de escaso alcance estratégico, pero de importancia táctica considerable.

En Occidente

Comunicado inglés.

LONDRES, 13. (Oficial.) Hemos ocupado cerca de Hulluce un hoyo producido por la explosión de una mina.

La actividad de ambas artillerías ha sido grande.

Cerca de Ipres la actividad de los aviones ha sido considerable.

La ofensiva alemana.

GINEBRA, 13. Comentando los últimos ataques alemanes en el frente occidental, «Gaceta de Francfort» dice que la finalidad de esos ataques es la de rectificar las líneas alemanas y no la de romper el frente francés.

«Si nuestro mando—añade—considerase posible una ruptura en Artois, no pensaría en Arras, en Amiens ó en Lille, sino que dirigiría sus ataques del lado de Calais ó de Dunkerque.

Se sabe por informaciones de buen origen que 140.000 hombres han pasado estos últimos días por Aix-la-Chapelle, camino del frente.

Se ignora con exactitud el punto al que se dirigen.

Han pasado también muchos cañones.

Reina una gran actividad en las dos líneas ferroviarias de Aix á Lieja, por Gemmenich y Herbsthal.

La creencia, por tanto, es la de que, digase lo que se diga, ha llegado el momento de intentar un último golpe. Hay que romper la línea á toda costa.

Las defensas de Namur y de Lieja se han reforzado considerablemente, y todas las guarniciones de Alemania han sido reforzadas para contener las manifestaciones públicas.

Los catalanes en Perpignan

PERPIGNAN, 13. La manifestación hispanofrancesa tomó una importancia grandiosa en el acto de esta noche.

Más de tres mil oyentes llenaban el teatro Municipal, decorado con los colores nacionales franceses.

estaban los Sres. Carsala de Dupont, obispo de Perpignan; los diputados y senadores del departamento, Garriga Masó, Pedro Corominas y Pedro Rahola, diputados españoles; los escritores Guimerá, Ignacio Iglesias; los pintores Rusiñol, Casas Utrilla y Soret; el escultor Llimona; los presidentes de importantes Sociedades literarias y artísticas de Barcelona; Andreu, concejal de Barcelona; numerosos literatos, ingenieros industriales, periodistas españoles, los miembros de la colonia francesa de Barcelona, el cónsul de España y otras muchas personalidades.

El prefecto del Departamento también estaba presente.

La música ejecutó la Marcha Real y La Marsellesa, que el público escuchó de pie, aclamándolas.

El alcalde de la bienvenida al obispo; se felicita de la unión sagrada que reunió todas las clases y todos los partidos.

Luego hace un llamamiento brillante para la unión de todos los corazones para lograr la victoria, y termina dirigiendo un elocuente saludo á la nación española.

Las últimas palabras del alcalde son acogidas con una ovación estruendosa.

M. Desperamons, en nombre de la Prensa francesa, saluda en términos conmovedores á los colegas españoles.

El Sr. Díaz Reig, redactor de El Diluvio, en nombre de los periodistas españoles, condena en términos enérgicos la campaña de los alemanes para atravesar la Prensa de España.

El Sr. Roca, presidente del Ateneo de Barcelona, afirma que es una infima minoría de los españoles la que está en contra de Francia.

Desea ardientemente una victoria brillante de Francia, que será el triunfo de la civilización, de la libertad, de la justicia y de la humanidad.

El autor dramático Ignacio Iglesias, en un discurso patético, dice que no les pareció á los hermanos de España que la manifestación de los literatos era suficiente para dar á conocer la simpatía que sienten, y que vienen personalmente á la misma Francia para demostrar su amor y su afecto por el esfuerzo heroico por el eterno campeón del Derecho.

Garriga Masó, diputado á Cortes, afirma que las clases conservadoras y el clero español no son, como se ha dicho injustamente, hostiles á Francia.

La sola presencia de un representante de los conservadores desmiente los falsos rumores propalados, y termina afirmando que tiene esperanza ciega en la victoria de Francia.

D. Pedro Rahola, diputado á Cortes, hace la apología de Francia, censurando la kultura alemana.

«España—dice—es neutral; pero somos neutrales imparciales.

Hagamos votos y tengamos esperanza en el triunfo de Francia, eterna defensora del derecho de la Humanidad.»

D. Pedro Corominas, también diputado á Cortes, dice que sus colegas y todas las notabilidades españolas presentes han venido á Perpignan para realizar un acto de fe por Francia y definir los sentimientos de España, que están por los aliados.

«La patria española—dice—tiene afecto por Francia, caballeresca y protectora de los débiles, como Bélgica y Serbia.

Los sentimientos individuales están casi unánimemente al lado de vosotros los franceses.

Nos extrañamos de oír hablar tímidamente de vuestra victoria, indudable, pues estamos seguros de que la obtendréis.»

Federico Rahola, senador, dice que los sesenta delegados españoles representan el alma de Cataluña.

«Los pueblos latinos—termina diciendo—saben luchar hasta la victoria, para liberar el Mediterráneo, cuna de los pueblos latinos.»

Guimerá, condecorado.

Todos los oradores rinden homenaje á los ejércitos franceses y al general Joffre, vencedor del Marne, y glorifican á Bélgica, Serbia y Montenegro.

Los oradores son interrumpidos por ovaciones entusiásticas.

Entre una ovación delirante, anuncia el alcalde que el Gobierno francés concede al poeta Guimerá la Cruz de la Legión de Honor, después de leer Guimerá unas poesías alusivas á la gloria de Francia.

Toda la sala se pone en pie y la música entona la Marcha Real y La Marsellesa, que la concurrencia corea entusiasmada.

Al terminar la ceremonia, oyense numerosos vivas á Francia y España.

Españoles y franceses se abrazan y muchos lloran de emoción.

A la salida, la muchedumbre aclamó á los personajes españoles, siendo imposible describir el entusiasmo con que se está agasajando á los huéspedes españoles.

La guerra en el mar

Desmintiendo una noticia.

La exposición de que los aliados no recibirían refuerzo alguno. Con todo ello serían precisos muchos meses de asedio para conseguirlo.

Grandes cantidades de material de guerra y numerosas baterías de artillería gruesa francesa han sido desembarcadas hace una semana y no cesan de llegar transportes ingleses y franceses.

La moral de las tropas es magnífica, y su confianza en el término feliz de las operaciones, absoluta. Por otra parte, se confirma que el alto mando aliado ha ordenado que se proceda al tendido de nuevas vías férreas, la principal desde Topcin hasta las líneas avanzadas de las trincheras del frente, y la segunda duplicando la gran línea del Vardar.

Las relaciones entre la población griega y las tropas aliadas son excelentes, y los raids aéreos de los alemanes en estos sitios no han causado el menor efecto.»

En Monastir.

ATENAS, 13. Dicen de Florina que el acceso al distrito de Monastir ha sido prohibido por las autoridades alemanas. Muchos griegos se han visto obligados á continuar su viaje.

Se observan movimientos de tropas alemanas y de artillería gruesa en la región de Monastir.

En la orilla derecha del Vardar.

PARIS, 13. Le Temps recibe de Salónica el siguiente despacho: «El general Sarraill, juzgando necesario para la seguridad de Salónica asegurar la orilla del Vardar, ha hecho ocupar el territorio macedónico diez kilómetros más allá del río. Ha tomado esta medida en previsión de un ataque de los alemanes procedentes de Monastir por la llanura á la derecha del Vardar.»

En Albania.

ROMA, 13. Dicen de Durazzo á L'Idée Nazionale, que al revés de lo que se afirma en los comunicados austriacos, el desarme de Montenegro no ha acabado todavía. Los territorios de las tribus de Bratonosici y de Moraca no han podido ser ocupados, gracias á la resistencia de los habitantes y los partidarios del general Martinovich.

El cuerpo expedicionario que marcha sobre Durazzo se calcula en 30.000 hombres; el resto del ejército de invasión está dedicado á afirmar la seguridad del país, que dejan las tropas á su espalda; no parece probable que se efectúe una acción á fondo contra las líneas de los aliados, por lo menos en breve plazo.

Artilería pesada.

MILAN, 13. No se advierte ningún síntoma de un ataque inminente á Salónica. Afirman que el total de las fuerzas búlgaras y alemanas no pasa de 200.000 hombres, de ellos 140.000 búlgaros.

La reposición del trozo de ferrocarril Veles-Ondovo, reparado en estos últimos días, ha permitido transportar cinco cañones de 381, de los cuales dos han sido instalados en el propio Ondovo.

Los otros tres, desmontados y cargados en vehículos especiales, han sido conducidos en una jornada hasta las plataformas de cemento armado que estaban ya preparadas.

Dos de esos cañones se encuentran en Valandovo.

En la región de Xanthi.

ATENAS, 13. Informes de la frontera griega de la Macedonia oriental anuncian que hay una división en la región de Xanthi-Oktohilar-Sarichaban.

El regimiento 28.º se halla en Xanthi, hospedándose el Cuartel general en el Hotel Royal.

El alto mando se compone de cuatro oficiales alemanes y seis búlgaros.

También hay en Xanthi, en el campamento de aviación, un Albatros muy potente con dos motores.

El campamento se compone de unos treinta oficiales y soldados alemanes.

Sin embargo, en esa región no hay ni tropas alemanas ni turcas.

Los rusos

La situación interior.

LONDRES, 13. El corresponsal de The Times en Petrogrado escribe lo siguiente: «Después de un viaje de muchos millares de millas por las regiones de la Rusia occidental que más han sufrido con la guerra, puedo afirmar que no existe la menor agitación, ni en las ciudades ni en los pueblos.

Todos los relatos dignos de crédito, procedentes de otras partes del Imperio, indican que la tranquilidad es perfecta.

A lo largo de los Urales y más allá, en Siberia, reina una prosperidad notable.

La población rural recibe del Tesoro unos 750 millones de francos, en forma de auxilios á las familias de los hombres movilizados.

Además, realiza una economía de cerca de 2.000 millones, gastados antes en bebidas alcohólicas.

Los rumores relacionados con la inminente

cia de una revolución en Rusia son falsos en absoluto.

El Zar y todos sus súbditos tienen la firme voluntad de continuar la guerra hasta la victoria, y esa resolución será afirmada en términos solemnes por el ministro de Negocios Extranjeros el día de la reapertura de la Duma.»

Declaraciones de Sazonov.

PETROGRADO, 13. En una entrevista con un redactor del periódico Auro Rossyi, de Moscú, el ministro de Negocios Extranjeros, Sazonov, ha declarado lo siguiente:

«Nuestro fin no consiste solamente en arrojar al enemigo de los territorios invadidos, sino derrotarle definitivamente, para que Rusia pueda desarrollar en plena libertad sus aspiraciones nacionales.»

Al ser preguntado acerca de la duración de la guerra, Sazonov respondió:

«La guerra no puede durar mucho tiempo, porque Alemania no podrá prolongar su esfuerzo. Actualmente, su situación financiera es muy comprometida.»

La guerra en el aire

Las causas de la pérdida del «L-19».

AMSTERDAM, 13. Discutiendo las causas de la pérdida del «L-19», atribuida al fuego de los cañones holandeses, el periódico «Deutsche Tageszeitung» cree que un dirigible no puede perderse en la niebla, porque en ese caso se elevaría cuanto le fuera posible, y que si el zeppelin perdido volaba tan bajo que pudo ser alcanzado por el fuego de los cañones, sería por haber sufrido algún accidente, deseando el piloto tomar tierra para reparar la avería.

El periódico alemán sostiene que un dirigible averiado tiene igual derecho á tomar tierra que un buque de guerra necesitado de reparación para entrar en un puerto neutral.

Expone como una necesidad la determinación definitiva de los derechos de una aeronave, y que se comuniquen á las tropas de los países neutrales órdenes terminantes sobre el caso.

Los zeppelines perfeccionados.

GINEBRA, 13. El corresponsal del periódico suizo «Der Bund», que acaba de asistir á los ensayos de los zeppelines en construcción en Friedrichshafen, dice que los dirigibles alemanes han recibido poco á poco perfeccionamientos importantes.

Son más largos, su armadura es metálica en gran parte, su timón más pequeño y sencillo y su motor extremadamente poderoso.

Su velocidad ha aumentado, el vuelo es más fácil y pueden envolverse en una nube de humo que los oculte.

Los zeppelines en cuestión carecen de plataforma superior. Estarán armados con una arma nueva, cuyos ensayos prosiguen actualmente y que será de terrible efecto. Es una especie de torpedo aéreo.

Los talleres de Friedrichshafen entregan al ejército uno ó dos zeppelines por semana.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 14. (Oficial.) En el sector de Riga, cañoneo intenso en las regiones de Olai y Borsmund.

Nuestra artillería provocó una explosión en las líneas enemigas de la región de Vever, al Sur de Ikskull.

En la región de Jacobstadt, una tropa alemana intentó acercarse á nuestras trincheras al Oeste de Lievenhof; pero nuestros elementos, lanzados contra el adversario, arrollaron á éste.

En el sector de Dvinsk hubo fuego más intenso en las cercanías de Illukst, donde los alemanes arrojaban bombas de mano con gases asfixiantes.

Un intento alemán para envolver el pueblo de Garbunovka, que acabamos de quitarle, fué rechazado por nuestro fuego cruzado.

En el mar Negro, el día 11, nuestros torpederos destruyeron por el fuego de la artillería unos puentes de la región costera y hundieron á ocho veleros.

En el Cáucaso, en los combates librados en la región de Erzerum, nuestras tropas, entre profundas nieves y heladas de 25 grados bajo cero, salvaron inaccesibles desfiladeros, y siguen avanzando, apresando á varias docenas de oficiales y más de 700 askaris, cogiéndoles siete cañones, ametralladoras, arzones y un depósito de municiones. Cogimos, además, un millar de cabezas de ganado.

En un fuerte de la plaza de Erzerum se produjo una violenta explosión después de nuestro bombardeo.

Nuestros destacamentos han desalojado á los turcos de las posiciones que ocupaban en la región de Khnyss, ocupando, después de violento combate, la ciudad de Khop.

En Persia ocupamos la ciudad de Dulatabad, en la región de Hamadan.

La flota rusa en el mar Negro.

PETROGRADO, 14. La nota del mar Negro, según comunica el almirante con fecha 9, ha continuado bombardeando las posicio-

nes turcas de Vizto, entre los cabos de Loros y Norenit, apagando las baterías otomanas. El mismo día, la flota se apoderó de un velero turco, apresando á 25 tripulantes.

Transportes por el mar Blanco.

GINEBRA, 14. El servicio de transporte de material de guerra entre el mar Blanco y el interior de Rusia ha sido completamente reorganizado.

Además de los trenes que circulan sin interrupción día y noche, se han aprovechado las numerosas carreteras para crear un servicio de transporte con carros, camiones, etcétera.

Se trabaja con actividad para mejorar aún dicho servicio, cuya utilidad es cada día mayor.

Los búlgaros

Deserciones.

SALONICA, 14. A consecuencia de numerosas deserciones en los ejércitos búlgaros, las autoridades de aquel país amenazan con detener á las familias de los que deserten.

Ocupación de Fiori.

ATENAS, 14. Los búlgaros han ocupado Fiori (Albania).

Los submarinos alemanes

Un memorándum.

WASHINGTON, 14. El departamento de Estado recibió ayer un memorándum de Alemania sobre la guerra submarina.

Manifiéstase en él que todos los navíos alemanes interrumpidos han recibido órdenes para hacerse á la mar tan pronto como las circunstancias se presten á ello.

Nuevas fábricas de municiones

En Inglaterra.

LONDRES, 14. Según el Daily Chronicle, el ministro de Municiones ha acordado requisar y transformar en fábricas de municiones todas las grandes destilerías de whisky.

Espanoles en Perpignan

Un banquete.

PERPIGNAN, 14. Un banquete de 150 cubiertos fué ofrecido á las personalidades españolas, asistiendo además las personas más notables de la provincia.

Varios discursos fueron pronunciados. El prefecto de Perpignan impuso la cruz de la Legión de Honor al poeta Guimerá.

El Almirante Charner

Está confirmada su pérdida.

PARIS, 14. La pérdida del crucero «Almirante Charner» ha sido confirmada por haber sido hallada en aguas de Siria una balsa llevando quince marineros escapados del crucero, de los que uno solo sobrevivió, el cual declaró que el torpedeamiento tuvo lugar el día 8 de febrero, á las siete de la mañana, y que el crucero se fué á pique á los pocos minutos sin haber tenido tiempo de poner ninguna embarcación á la mar.

El ministro de Marina anuncia que informará á las familias de los marinos desaparecidos tan pronto tenga informes exactos.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte oficial de las quince: «En Amois hemos hecho saltar una mina al Sur del camino de Neuville á la Folle. Al Sur del Somme, un ataque de nuestras tropas, dirigido á la caída de la tarde contra las defensas alemanas al Sur de Frise, nos ha permitido ocupar algunos elementos de trincheras.

Un contraataque enemigo la sido segado por nuestro fuego.

Una compañía alemana, rodeada por nosotros, ha sido diezmada, y además, un capitán y 70 supervivientes se han rendido.

La cifra total de los prisioneros actual- mente en nuestro poder es de un centenar. Varias ametralladoras quedaron igualmente en nuestro poder.

Según los prisioneros que hemos hecho y el número de cadáveres alemanes quedados sobre el terreno, se comprende que el enemigo ha sufrido pérdidas considerables.

En Champagne, durante un ataque ejecutado ayer por el enemigo al Este de la carre-

tera de Tahure Somme-Py, hemos hecho es- tallar tres hornos de minas, preparados de antemano, bajo los elementos avanzados, donde había conseguido penetrar.

Sus intentos para llegar á nuestras trincheras de sostén fracasaron completamente.

A pesar de las serias pérdidas causadas por la explosión de nuestras minas y de nuestros tiros de artillería, el enemigo ha conservado sus elementos avanzados.

En Alta Alsacia, ayer tarde, una nueva acción de la infantería enemiga al Este de Leppois, y precedida de un violento bombardeo, ha puesto á los alemanes en posesión de 200 metros de trincheras.

Un contraataque inmediato de nuestra parte nos ha devuelto la mayor parte del terreno perdido.

Las acciones de artillería continúan violentísimas en esa región.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

No ha sido el «Suffren».

PARIS (Torre Eiffel), 14, 11 m.

FRANCIA. El ministro de Marina francesa está inquieto respecto al crucero de 4.000 toneladas «Amiral Charner», que navegaba por las costas de Siria y del cual no tiene noticias desde el 8 de febrero, fecha en la cual, según un telegrama alemán, un submarino germano echó á pique un barco de guerra francés.

El radiograma alemán anuncia que se trata del «Suffren», barco mucho más importante que el «Amiral Charner», y que llevaba á bordo 375 hombres, contando los oficiales.

Un vuelo.

Ayer, á las ocho y cincuenta de la noche, un dirigible alemán voló sobre Rouen y, habiéndose dado el alerta por las autoridades militares, desapareció hacia las diez y cuarenta.

El mismo alerta se dió en el Havre, y terminó en las mismas condiciones.

Los prisioneros de guerra.

ALEMANIA. El ciudadano suizo M. Ernest Fabre, de Ginebra, vuelve de Alemania, donde ha obtenido autorización para visitar los campos de concentración de oficiales de Maguncia y de Friedberg y varios campos de soldados, entre los cuales se encuentran los de Darmstadt y Cassel. Es tradicional que todos los que vuelven de cumplir semejante misión observan la mayor reserva y comunican únicamente sus impresiones á la Agencia internacional de prisioneros de guerra.

M. Fabre observa dicha tradición y sólo comunica á la Prensa una nota de las más lacónicas. Esta nota, sin embargo, termina con estas palabras:

«M. Ernest Fabre vuelve con la sincera convicción de que se hacen verdaderos esfuerzos con el fin de mejorar la suerte de los prisioneros.» Pero añade que es necesario se envíen viveres para completar su alimentación.

Esto quiere decir que los prisioneros padecerán hambre si no se les envía comida de Francia.

El esfuerzo inglés.

INGLATERRA. L'Observateur anuncia que el ministerio de la Guerra inglés promulgará esta semana un decreto llamando á las armas á todos los solteros alistados según el plan de lord Derby, así como á todos los hombres á quienes corresponda el servicio militar. Esto significa la entrada en filas para la tercera semana de marzo de todos los hombres jóvenes del país que estén en edad de servir en el ejército.

De Alemania

La Prensa italiana.

NAUEN, 14 de febrero, á las diez de a mañana.

El «Secolo», en un extenso artículo sobre la unión diplomática y militar de la Entente, dice que, según los franceses desean, la unidad diplomática está ideada mediante la reunión en París de los embajadores en Consejo.

Los asuntos á tratar allí serán comunicados á los Gobiernos diez días antes de celebrarse cada sesión.

El Alto Mando de la guerra habrá de hacerse más eficaz no considerando en lo sucesivo los frentes separados, sino como uno solo, y cada aliado deberá declarar lealmente cuántos hombres y material de guerra puede poner al servicio de los demás.

El «Secolo» termina sus exposiciones con una frase estética, pues al parecer no está seguro que el Gobierno de Roma acceda á las propuestas; pero añade la amenaza de que en caso de ser rechazadas, Francia realizará su propósito aun sin Italia.

Si Italia no se adhiere, los enemigos se envalentonarían, mientras que los aliados se verían acometidos por el desaliento y la duda. Rechazando lo propuesto por Francia, dice, el Gobierno italiano haría recaer sobre sí una gran responsabilidad. Es en Roma donde se decide la vida ó la muerte de la Entente.

La Prensa italiana indica la actitud de la opinión pública y la del Gobierno del país en el problema.

«La Tribuna» protesta contra una diplomacia secundaria italiana, constituida por ciertos periodistas residentes en París. Declara que la diplomacia de la Entente fijó desde el principio de la guerra unas máximas directoras, según las que la defensa de cada país estaba reservada á su propio ejército, mientras que las de ciertos puntos estratégicos de importancia internacional correspondían á todos. Añade que la aparición de los ingleses en Francia no constituye ninguna excepción, porque los ingleses tienen allí intereses, representando además los de Bélgica; Inglaterra no puede luchar en su propio suelo.

«La Tribuna» termina afirmando que en Italia reina el mal humor, porque algunas personas no autorizadas y sin responsabilidad se esfuerzan en modificar dichas máximas.

El periódico Italia comienza ya á consolar á los aliados, diciendo que Italia también en lo futuro sólo hará una guerra por su cuenta; añadiendo que Italia prepara para la primavera acciones militares importantes contra el Trentino é Isonzo, y, á ser posible, contra Albania, siendo, aparte de esto, imposible cualquier otra operación militar.

El Corriere della Sera añade á esto que Italia, por prestar un auxilio, que consiste en la defensa de su propio frente, pide como recompensa la completa ayuda en el terreno económico por medio de municiones suministradas por los aliados.

Los valores franceses.

El ministro de Hacienda francés, M. Ribot, comunica que la Bolsa de Londres ha sido abierta para negociar los valores franceses, sólo con la condición de que esto se haga por el Banco de Francia y el de Inglaterra, sirviendo para pagar las compras hechas por Francia en la Gran Bretaña.

El verdadero sentido de estas operaciones financieras se desprende de declaraciones de «Le Temps» parisién, que anuncia que el Gobierno francés se dirigirá á sus súbditos que fengan valores negociables en la Bolsa de Londres, pidiendo la cesión de estos valores al Estado, para crearse un haber en Londres. Los poseedores franceses de dichos papeles recibirán en cambio bonos del Tesoro ó valores semejantes. «Le Temps» añade que Inglaterra se ve obligada también á emplear idénticos procedimientos en el mercado neoyorquino.

Comentarios.

El diario francés «Bataille», en su editorial del 4, se muestra descontento de que los ingleses no extremen el bloqueo, y declara que París está disgustado por esto. También se ve que se aira contra las naciones neutrales, haciendo constar que tanto Holanda como Dinamarca reciben mercancías que faltan en Francia ó sólo pueden obtenerse á precios exorbitantes.

El ahorro inglés.

La situación financiera de Inglaterra está caracterizada por el hecho de que el miembro del Tesoro Mr. Hardy y Withers, en reuniones de obreros celebradas en Liverpool, haya aconsejado á éstos ahorrar los pluses del jornal, empleándolos para la compra de bonos del Tesoro por medio de las Cajas de ahorro municipales.

Para fomentar el ahorro hay proyectado regalar á los obreros ingleses alcancías en forma de granadas.

Detenciones en Rusia.

Según el «Ruskoje Slow», han sido practicadas numerosas detenciones entre los estudiantes de Charkow, así como entre los miembros de la Asociación universitaria de Economía Nacional.

Expulsión.

El «Rietch» comunica que el gobernador expulsó de Astrakan á un comerciante que vendió licencias para el transporte de 50 vagones de pescado á San Petersburgo al precio de 500 rublos por vagón.

Declaración.

Un colaborador del periódico social-demócrata ruso Mundo Actual, ha declarado á un social demócrata sueco, que Rusia sólo hace ahora una guerra defensiva, pues ha comprendido que la conquista de Constantinopla es ya imposible, por lo que constituye más un objetivo militar, necesitando solamente tener abiertos los Dardanelos, cosa que puede lograrse con la neutralización.

En San Petersburgo han sido detenidos, hasta fines de octubre de 1915, más de diez mil desertores; si fuese posible contar el número de éstos en todo el Imperio, daría un numeroso ejército.

Combate naval?

El Matin publica una noticia no confirmada de un combate naval en aguas de Bermuda, cuyo resultado se ignora.

Lo del «Arabis».

En ampliación á la noticia sobre el hundimiento del buque de guerra inglés Arabis por unos torpederos alemanes, se dice que también se fué á pique el segundo buque inglés que tomó parte en el encuentro cerca del Banco de Dogger.

Los alemanes salvaron al comandante, al médico, á un oficial, á un suboficial y 27 marineros del Arabis.

De Austria

Comunicado oficial.

NORDDEICH, 14, 11 mañana.

VILNA. (Oficial.) La inexactitud que dura ya, desde hace mucho tiempo, sobre la cuestión de los comunicados oficiales rusos, hace que éstos estén en contradicción efectiva con los acontecimientos verdaderos.

El 9 de febrero comunicaban los rusos: «Al Noroeste de Zaleszyk hemos ocupado Uscieczko. Nuestras tropas pasaron á la orilla Oeste del Dniester.»

Hay que hacer notar que la situación de los austriacos á las orillas del Dniester, en Uscieczko, no ha cambiado. Algunas veces, y á ratos cediendo al empuje de destacamentos enemigos, muy superiores en número, patrullas austrohúngaras de Uscieczko tuvieron que retirarse; pero hoy día se encuentran afianzadas en dicho sitio. Nuestras tropas siempre han salido victoriosas en estos últimos días en los encuentros librados con los rusos al Norte del Dniester. Es inexacto que los rusos hayan vadeado la orilla Oeste del Dniester. No hay patrullas rusas ni destacamentos de ninguna clase en la orilla derecha de dicho río.

STOCKHOLM. En el Parlamento sueco ha quedado depositado un proyecto de ley prohibiendo la exportación de barcos suecos.

Parte oficial austriaca.

De Viena á Madrid por Pola y Barcelona, 14 de febrero de 1916; á las cuatro de la tarde.

Comunicado oficial.—Frentes ruso y balkánico.—No ha ocurrido nada importante que señalar.

Frente italiano.—El ataque italiano contra las posiciones capturadas por nosotros en Rombon, fué rechazado. En algunos puntos hubo actividad de la artillería enemiga. En Gorizia cayeron algunas granadas.

Acontecimientos marítimos.—Ayer, una de nuestras escuadrillas de hidroaviones destruyó en Rávena dos depósitos de la estación, causando grandes daños en el edificio-estación, así como averiando seriamente la fábrica de azúcar; se desarrollaron varios incendios.

Los hidroaviones fueron violentamente cañoneados por baterías del puerto de Orsino.

Una segunda escuadrilla bombardeó con bombas de grueso calibre las obras hidráulicas de Codigaro y Lovanello, haciendo blanco algunas veces.

Todos los aparatos volvieron sin novedad.

El Rey de Bulgaria á Viena.

Los periódicos se ocupan de la visita de mañana á Viena por el Rey de Bulgaria, escribiendo artículos de bienvenida.

La Neue Freie Presse dice que cada día se desea más que los Estados que hoy combaten juntos por su existencia, cuando vuelva á ser restablecida la paz continúen su alianza económica, imponiéndola á la Cuádruple la necesidad de su alianza económica.

Palabras del Zar Fernando.

El Cuartel general comunica que con motivo de la estancia del Rey de Bulgaria se dió una representación de películas de la guerra. Al terminarse el espectáculo, todos los oficiales que estaban presentes aclamaron al Monarca, el cual contestó:

«Los hechos heroicos del ejército austrohúngaro serían admirados por todo el mundo.»

Las palabras del Rey fueron objeto de demostraciones de simpatía.

Ayer por la mañana visitó el Rey de Bulgaria el gran centro industrial en las cercanías del gran Cuartel, en el cual se fabrica material de guerra.

DE MADRUGADA

Los aviones austriacos

Rechazan el ataque italiano.

MILAN, 14. Esta mañana, á las nueve, varios aviones enemigos han volado sobre esta ciudad; pero cañoneados por la artillería anti-aérea y perseguidos por las escuadrillas italianas, los aparatos enemigos se alejaron, dejando caer bombas, que han causado daños materiales insignificantes, 10 muertos y algunos heridos, todos paisanos.

El jefe del Gobierno francés

Su regreso á París.

PARIS, 14. El Presidente del Consejo y M. Bourgeois han llegado esta tarde, á las diez y ocho y cuarenta y cinco, procedentes de Italia.

Monsieur Albert Thomas ha quedado en Milán.

El Rey de Inglaterra

Proclama á los soldados.

LONDRES, 14. El Rey Jorge ha dirigido una proclama al pueblo, llamando bajo las armas á todos los solteros.

Briand en París

Su acogida en Italia.

PARIS, 14. Esta noche, al regreso al ministerio de Negocios Extranjeros, M. Briand recibió cierto número de personalidades políticas, á las que manifestó lo emocionado que estaba de la acogida que le ha sido dispensada en Italia por el Rey, el Gobierno y el pueblo.

Las manifestaciones tan conmovedoras á que ha asistido le han permitido darse cuenta del ardor patriótico de todas las clases de la nación y su invencible confianza en el heroico ejército italiano.

Por un sentimiento muy comprensible, Briand ha rehusado dar la menor indicación sobre los resultados de su visita á Italia, limitándose á repetir que hay motivos para regocijarse y que trae las mejores impresiones.

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS, 14. Parte oficial de las veintifréis: «En Bélgica nuestra artillería ha hecho es- tallar un depósito de municiones en el Norte de Boesinghe.

En el Norte de Soissons, en la noche del ayer, después de vivo bombardeo la infantería enemiga intentó salir por la carretera de Terny y por la orilla derecha del Aisne, siendo detenida en el acto por nuestro tiro de contención y nuestros fuegos de infantería.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En Lyon el tren se detuvo doce minutos. Juana, á quien reanimó el cambio brusco del movimiento á la inmovilidad, salió por un instante de su fiebre soñolienta, y abrió los ojos.

—¿Quieres tomar algo?—le preguntó su marido.

—Gracias, amigo mío; no tengo ganas.

—Te haré traer al menos una taza de caldo.

Juana movió melancólicamente la cabeza.

—El caldo de las fondas no me inspira confianza ninguna—dijo sonriendo.

—Sin embargo, es preciso sostenerse.

—Pues bien; dame un poco de vino de Jerez; esto me sostendrá hasta Dijón, donde trataré de bajar á la fonda.

—¿Estás mejor?

—Mucho mejor. El mar me había alte-

rado; en el camino de hierro me encuentro más tranquila.

—¿Dios sea bendito!

El señor Delarivière había abierto un saco de viaje que iba en la rejilla del departamento; sacó una botella forrada de cuero, terminada por arriba con un vaso de plata, y llenó éste de vino de Jerez, cuyas gotas, al caer, parecían de oro líquido.

Juana saboreó lentamente aquel tónico grato, y un color sonrosado se extendió por sus mejillas.

—¡Esto me fortalece! ¡Es la vida! Ya me siento, mucho más fuerte. Decididamente, hemos hecho muy bien en partir.

—Tú lo has querido, y he cedido, como siempre, á tu deseo; pero hubiese sido mucho más prudente seguir el mío. Un paquebot te hubiera conducido en breves horas de Portsmouth al Havre; los trenes hacen del Havre enteramente un barrio de París; y hace muchos días que estarías buena y descansada al lado de nuestra hija.

—¿Es verdad, amigo mío; pero...

—¿Pero qué?

—Para eso hubiera sido necesario separarme de ti, y yo no quería eso; ya ves que he hecho bien, puesto que vamos á llegar reunidos al término de nuestro viaje. Dentro de una hora habremos llegado... ¿Qué importa un poco de cansancio para tocar tal resultado?

—¿Querida esposa!—murmuró el señor Delarivière estrechando á Juana en

sus brazos y apoyando los labios en su frente y sus cabellos.

El expreso había continuado su marcha, y corría hacia París con una velocidad de sesenta kilómetros por hora.

La joven volvió á caer de nuevo en su somnolencia. En Dijón, el señor Delarivière trató de despertarla, y dijo:

—Me has prometido tomar un poco de alimento aquí; cumple tu promesa, hija mía.

—Bien quisiera, pero me sería imposible; mi estómago se niega á recibir ningún alimento. Además, no tengo necesidad de nada; no siento más que sueño.

La fiebre aumentaba, y su somnolencia era cada vez mayor. El banquero no insistió más, y siguió con inquietud las fases de la enfermedad, que iba en aumento.

II

Aunque sumida en un sueño casi letárgico, la joven sufría mucho; era imposible dudarle.

Débiles gemidos se escapaban de sus labios entrecabiertos; gotas de sudor corrían por su frente, pegando á ella los mechones de cabellos rubios, antes esparcidos; sus párpados caían con pesadez y se agitaban como las alas de la mariposa que va á emprender su vuelo.

Una hora cerca se pasó de este modo; después, la señora Delarivière trató de levantarse, y una de sus manos se agitó buscando la ventanilla del coche.

El banquero comprendió el deseo de su mujer y se apresuró á bajar el cristal de la ventanilla, dejando entrar una columna de aire frío.

La enferma pareció aspirar el aire con delicia; pero al punto palideció doblemente, llevó ambas manos á su frente, dejó escapar un gemido y cayó hacia atrás, sostenida por su marido.

Había perdido el conocimiento.

—Dios mío!—gritó el banquero como si alguien hubiese podido oírle.—¿Se ha desmayado!... ¿Qué hacer?

La situación era grave, en efecto. El señor Delarivière, presa de un extravío fácil de comprender, perdía la cabeza al ver aquella mujer adorada casi moribunda. Su inexperiencia en estas materias era grande, y no sabía qué hacer ni qué partido tomar.

La inminencia del peligro le devolvió un poco su sangre fría. Sacó del maletín un frasco que contenía sales inglesas de grande energía y lo aplicó á la nariz de Juana.

El efecto fué casi instantáneo: la señora Delarivière hizo un ligero movimiento, respiró con fuerza y volvió en sí.

—¿Me parecía que iba á morir!—murmuró débilmente.

—¿Juana! ¡Mi querida Juana!—exclamó el marido con ternura.—Luchas vano contra el mal, y tus sufrimientos son más fuertes que tu valor.

—Es verdad; parece que un círculo de hierro oprime mi frente... El pecho me abrasa, y creo que ya á faltarme aire que

—Es imposible continuar este fatal viaje en semejantes condiciones.

—¿Qué quieres decir?

—Que en la primera estación que el tren se detenga, nos quedamos.

—¿Dejar el tren!—exclamó la joven reanimándose un poco.—¿Hablas de veras?

—Sin duda; haremos ahora lo que debimos hacer en Marsella. Tu mal y tu debilidad aumentan... Es indispensable detenernos.

—¿No lo piensas!—exclamó vivamente la joven.—Es cierto que estoy delicada, pero es efecto del cansancio. Ya muy pocas horas nos separan de París, y la idea de que cada minuto que pasa me acerca á mi hija, es para mí el mejor de los remedios. Mirame... ¿Acaso tengo aspecto de enferma grave?

Y la joven, al hablar así, miraba á su marido con rostro risueño, aunque á pesar de sus esfuerzos heroicos no pudiera disimular la alteración profunda de sus facciones.

—En vano quieres tranquilizarme, querida Juana—murmuró el anciano, á cuyos ojos asomaba el llanto.

—No, estoy mucho mejor.

La joven no menta: á la crisis violenta que acababa de sufrir, sucedía una calma relativa.

—Hablemos de Emma—añadió la madre.—¿Has reflexionado bien?... ¿Tu resolución es irrevocable?... ¿Sacaremos á la niña del colegio?

—Sin duda, puesto que su educación está terminada.

En la meseta de Vauciers, tiro eficaz de nuestra artillería contra el saliente de la línea alemana.

En la Champagne, acciones de artillería muy vivas en las regiones de Tahure, Massiges y Navarin, sin ningún ataque de infantería.

En la Alta Alsacia, en el Este de Seppois, el enemigo ha efectuado un bombardeo intenso contra los elementos avanzados que le habíamos vuelto a tomar durante la noche.

Hablamos evacuado esos elementos, completamente estropeados.

En la misma región hemos cogido bajo nuestros tiros de contención los refuerzos enemigos, que se esforzaban en avanzar por pequeños grupos que venían de Niederleng.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Continúan los combates en Galitzia. LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 14. Telegrafían de Petrogrado que continúa la terrible batalla de Galitzia. El enemigo, después de hacer esfuerzos desesperados y de sufrir enormes pérdidas, consiguió recuperar algunas alturas en la región de Esobroff; pero uso de los gloriosos y antiguos regimientos rusos atacó de modo terrible y rechazó al enemigo. Tres contraataques del enemigo le hicieron recuperar de nuevo dichas alturas, pero por la noche fueron rechazados otra vez.

En la región de Riga. PETROGRADO, 14. El comunicado dice que la lucha sigue encarnizada en la región de Riga. Cerca de Jacobstadt los alemanes intentaron atacar, pero los rusos salieron de sus trincheras y los rechazaron. Los alemanes emplean granadas de mano de gases asfixiantes.

De Francia

Briand en Italia. PARIS, 14. ITALIA. Monsieur Briand y la Misión francesa llegaron ayer, a las nueve de la mañana, a Udine. Fueron recibidos por los generales Cadorna y Porro. La ciudad estaba engalanada con gallardetes de los colores franceses e italianos. En la estación hizo los honores un regimiento de montaña con bandera y música.

Monsieur Briand pasó ante las tropas y admiró con emoción su aspecto marcial; después salió en automóvil, con sus colegas y el Estado Mayor italiano, hacia la localidad donde el Rey Victor Manuel ha establecido su residencia en la zona de combate. Después de almorzar el Rey con la Misión, se dirigió rápidamente hacia la posición de Sabotino. Examinaron también la situación de Gorizia y del frente del Carso.

Monsieur Briand estuvo varias horas en automóvil con el Soberano, que iba a la cabeza y que condujo de nuevo a la comitiva a Udine.

Monsieur Briand expresó al general Cadorna su profunda admiración hacia el heroico ejército italiano.

A las siete de la tarde el tren en que salieron los ministros franceses arrancó, entre una gran ovación.

Monsieur Briand y la Misión deben llegar a París esta tarde, a las seis y media.

Declaraciones de Sazonoff.

PARIS (Torre Eiffel), 14. M. Sazonoff ha hecho declaraciones muy importantes al *Rushie Slow* sobre la situación diplomática. «La suerte de Serbia y de Montenegro—ha dicho—está interinamente, como la de los aliados y como toda la cuestión balcánica, y será arreglada al terminarse las hostilidades, según los principios del derecho que defienden los aliados.

«Nuestras relaciones con Rumania son excelentes.

«La agitación creada en Bucarest por los Imperios centrales no se ha calmado todavía.

«Nuestros enemigos continúan haciendo todos los esfuerzos posibles para arrastrar a Rumania a su lado; pero esta nación se da perfecta cuenta del valor de las proposiciones austroalemanas.

«Sabe muy bien que no conseguirá ciertamente realizar su ideal nacional poniéndose de parte de los Imperios centrales.

«Con Suecia, nuestras relaciones continúan siendo amistosas, a pesar de los esfuerzos de nuestros enemigos.

«Puedo declarar francamente que si Suecia tuviera que defenderse algún día contra algún enemigo, éste no será nunca Rusia.

«Los actos de los intereses de los aliados en la lucha que sostienen son solidarios a causa del alejamiento del Japón del teatro de las operaciones en Europa.

«La participación de esta nación en la guerra se limita ahora al abastecimiento en gran escala de los ejércitos aliados.

«Desde este punto de vista, el auxilio del Japón es apreciable y muy útil.

«La visita del gran duque de Tokio ha producido una excelente impresión y ha tenido muy buenos resultados.

«Los lazos de amistad del Japón y de Rusia se estrechan cada día más.

«Todas las tentativas hechas por Alemania para obtener una paz separada han quedado sin contestación.

«La idea de una paz semejante sólo puede germinar en un país que se halle en completa bancarrota.

«El *Journal de Ginebra* se expresa de este modo al tratar del estado moral de los ejércitos:

«El espíritu de las tropas parece excelente por todas las noticias que llegan a nuestros países neutrales; pero, sin embargo, existe entre ellas alguna diferencia.

«No hay que hacer ninguna reserva respecto a las tropas aliadas, tanto respecto a las del frente como a las de retaguardia.

«Los ejércitos aliados están actualmente en una fase de absoluta confianza, tanto en Rusia como en Occidente.»

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDDEICH, 14. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en una gran parte del frente continuaron las luchas de artillería.

Por la noche, el enemigo dirigió su fuego otra vez contra Lens y Lievin.

En la Champagne, al Sur de Sainte Marie-en-Py, fueron totalmente rechazados dos contraataques enemigos.

Al Noroeste de Tahure nos apoderamos, en un asalto, de más de 700 metros de trinchera francesa.

El enemigo dejó en nuestras manos siete oficiales, más de 300 hombres, tres ametralladoras y cinco lanzabombas.

Al Sur de Lusse (Este de Saint-Dié) destruimos, mediante una explosión, parte de las posiciones francesas.

En Obersept (cerca de la frontera francesa, al Noroeste de Pfirt) se apoderaron nuestras tropas de las trincheras francesas en una extensión de 400 metros y rechazaron un contraataque nocturno.

Cayeron en nuestro poder algunas docenas de prisioneros, tres ametralladoras y tres lanzabombas.

Las escuadrillas de aviones alemanes atacaron edificios de estaciones y campamentos de tropas enemigas de la parte Norte del frente.

Teatro oriental de la guerra.—A excepción de algunos combates entre patrullas, de los que salieron victoriosas las nuestras, no ha ocurrido nada digno de especial mención.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.

De Austria

El Rey de Bulgaria en Viena.

VIENA. Hoy por la mañana llegó el Rey de Bulgaria, y en la estación, donde le saludó el Archiduque Carlos Francisco José en nombre del Emperador, fué objeto de entusiasta homenaje por parte de la enorme muchedumbre allí reunida.

La ciudad está adornada con banderas.

Avance de los búlgaros.

SOFIA. Cuarte general.—Las tropas búlgaras ocuparon ayer El-Bassan.

Los habitantes les dispensaron un caluroso recibimiento.

La ciudad estaba engalanada.

Los turcos amplían el servicio militar.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha llevado a la Cámara un proyecto de ley ampliando el tiempo de servicio militar hasta los cincuenta años de edad.

Vapor inglés torpedeado.

MALTA. Comunica la Agencia Reuter que el vapor inglés, de 5.593 toneladas, *Springwell* fué torpedeado cuando se dirigía a la India.

La tripulación desembarcó aquí.

UNA MUJER APOÑALADA

Drama conyugal.

A las dos y media de la madrugada, el Juzgado de guardia recibió aviso telefónico de que en la calle del Tesoro, núm. 30, había ocurrido un sangriento suceso.

Un hombre había apuñalado a su mujer, causándole gravísimas heridas.

El Juzgado marchó inmediatamente al indicado lugar.

Los protagonistas.

En la citada casa vivía un matrimonio, compuesto de Rafael Muñoz Beltrán, de cuarenta años, tipógrafo de oficio, y Dolores Miguel Moreno, de treinta y siete, ambos naturales de Aranda de Duero.

Tiene este matrimonio seis hijos: Manuel, María y Félix, de diez y seis, catorce y diez años, respectivamente, y otros tres de cinco a siete años.

Todos los niños fueron testigos del suceso.

El crimen.

Poco antes de las dos de la madrugada, el sereno de comercio núm. 63, Manuel Menéndez, oyó voces en demanda de socorro que partían de la casa núm. 30 de la repetida calle del Tesoro.

Subió el sereno acompañado de una pareja de Seguridad, y se encontró con el cuadro que es de suponer.

Los seis hijos del matrimonio lloraban y gritaban; en el lecho, en paños menores, la madre yacía en medio de un gran charco de sangre, y en un rincón de la reducida vivienda vieron al agresor, que se entregó sin oponer la menor resistencia.

«Mi mujer me engañaba!—exclamó al entregarse a los guardias—, y hoy me lo ha confesado. ¡No sé lo que he hecho!

Inmediatamente dieron aviso de lo ocurrido a la Comisaría y al Juzgado de guardia, mientras llegaba el médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, que había sido llamado urgentemente.

La hija mayor relató el suceso.

Anoche habían tenido sus padres un serio disgusto por una carta que Rafael había sorprendido a Dolores.

Nadie cenó en la casa después de aquello que momentáneamente parecía terminado, y Rafael se marchó a la calle.

Regresó después de las doce y se acostó. Al poco tiempo los hijos oyeron que regañaban sus padres.

La discusión tomó tales caracteres, que los chicos, atemorizados, se levantaron y vieron que el padre agredía a Dolores con un enorme cuchillo de cocina, y comenzaron a dar gritos demandando socorro, hasta que subieron el sereno y los guardias.

Inmediatamente de cometer el crimen, Rafael limpió el cuchillo, sin duda alguna pensando en huir; pero con sus voces se lo impidieron sus hijos.

El dictamen facultativo.

El médico de guardia de la Casa de So-

corro del distrito de la Universidad, don Francisco Ayuso, practicó la primera cura a Dolores en su domicilio.

Presentaba tres heridas por arma blanca, en la región torácica.

Una de ellas gravísima, por haber interesado el pulmón, y otras dos menos graves en ambos lados del pecho.

El estado de la lesionada era de tal gravedad, que se avisó a la parroquia y un sacerdote de Maravillas confesó a la paciente, administrándole la Extremaunción.

Declaración del agresor.—Antecedentes de la víctima.—Las causas del crimen.

El digno juez del distrito de la Inclusa interrogó al agresor en el lugar del suceso.

De la declaración de éste se desprende que observaba su esposa una conducta pésima, que había dado lugar a constantes reyertas entre los cónyuges.

Sospechaba Rafael que Dolores sostuvo relaciones hace algún tiempo con un cuñado suyo llamado Francisco Díez, y llevado de estas sospechas decidieron ingresar en la Inclusa al último hijo de Dolores.

Esta no opuso a ello resistencia de ningún género, lo que hizo creer ya fundadamente a Rafael la infidelidad de Dolores.

Ayer la sorprendió en el instante que leía unas cartas.

Dolores al ver a Rafael trató de hacer desaparecer aquellos papeles, arrojándolos al fuego; pero el esposo los extrajo de la lumbre sin que se quemaran, y pudo leerlos.

Erán prueba clara y terminante de que ahora se entendía Dolores con un tal Alvaro Delicado, maquinista de ferrocarriles, natural de Aranda, y que vive en Valladolid.

Alvaro era amigo de Rafael, que lo tuvo en su casa cuando vino a Madrid para ser operado de una hernia.

Entonces, según el agresor, le tuvo que soportar, prestándole algunas cantidades.

Esta fué la causa principal del disgusto que anoche tuvo el matrimonio; pero la del crimen fué otra.

Acosada a preguntas Dolores, dice Rafael que derivó hábilmente la cuestión a las anteriores relaciones de Dolores y su cuñado Francisco Díez, y ella le confesó lo que fundadamente sospechaba, diciéndole que por ello había hecho bien de desprenderse del último hijo.

Esta terrible revelación colmó la indignación de Rafael, que, ciego de ira, se levantó de la cama y se apoderó del cuchillo de la cocina, que hundió hasta tres veces en el pecho de Dolores.

Cuando el juez se incautó del enorme cuchillo, su hoja afiladísima estaba doblada, y el mango recientemente roto.

Antecedentes del agresor.

Rafael había trabajado como tipógrafo en diversos periódicos madrileños.

Su conducta era intachable.

Cuando salió de la imprenta de un diario de la noche marchó a Aranda, y allí estuvo ejerciendo como fotógrafo, mandando fotografías a algunos periódicos.

Estaba en Madrid con la familia desde noviembre, y hoy iba a entrar a trabajar en la imprenta de una revista.

Esta madrugada, a las cuatro, ingresaba en el Juzgado de guardia.

Más declaraciones.

Ante el Juzgado han prestado declaración los cuatro hijos mayores, y sus manifestaciones son las que hemos dejado anotadas.

También serán llamados a declarar el cuñado de Rafael y algunos vecinos de la casa de la calle del Tesoro.

En su labor auxilió al Juzgado el agente de la brigada de Investigación Sr. Bordés.

Estado de la víctima.

La víctima, Dolores Miguel, seguía ayer tarde en el mismo estado de gravedad y sin confianza de que pueda sobrevivir a las tremendas heridas recibidas.

Por esta razón, el Juzgado instructor no ha podido ampliar la declaración que prestó la infeliz en los primeros momentos del suceso.

El partícida prestó declaración ayer mañana, dando amplios informes de la conducta de su mujer y de todo el proceso de las dimensiones matrimoniales.

En los calabozos del Juzgado de guardia se entretuvo Rafael en redactar unas cuartillas para los periódicos de la mañana, refiriendo los motivos del crimen, que son los ya apuntados en el relato publicado.

Ayer tarde fué trasladado a la Cárcel Modelo.

Las autoridades gubernativas han tomado también cartas en el asunto, para ver si las niñas pueden ingresar en un asilo.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de febrero de 1866.

CADIZ, 14. A las siete de la mañana de hoy ha entrado en este puerto el vapor correo de las Antillas *Infanta Isabel*, con 432 pasajeros, de los que 367 son de tropa, y conduciendo la correspondencia pública y de oficio.

A la salida del vapor no ocurría novedad en la isla de Cuba.

La feliz llegada del correo de la Habana tiene hoy la doble importancia de que ha venido a probar que no existen los corsarios chilenos de que tanto se viene hablando.

El vapor correo ha hecho una travesía admirablemente rápida, pues ha empleado sólo trece días en su viaje.

ARAGON

El arzobispo de Zaragoza.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) Ha marchado a Madrid el arzobispo Sr. Soldevila. Va a practicar gestiones cerca del Gobierno para conseguir la consignación que re-

quiere la necesidad de proseguir las obras de consolidación del templo del Pilar.

Visitará con ese objeto a los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia.

Congreso obrero.

El próximo miércoles comenzarán las sesiones del Congreso obrero.

La Comisión organizadora ha invitado, aparte las Sociedades adheridas, a todos los obreros en general.

Las sesiones serán por la noche.

En el orden del día figuran: mitin inaugural, constitución del Congreso, temas relativos a cuestiones sindicales y demás proposiciones presentadas por las Sociedades adheridas, asuntos generales, propaganda y clausura.

Crecida del Ebro.

Continúa aumentando el caudal de aguas del río Ebro.

Lleva tres metros y sesenta centímetros sobre el nivel ordinario.

Se ha suspendido el paso de barcas y se han dado órdenes a los pueblos ribereños para prevenir inundaciones.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Mañana martes, día 15.

GRANDIOSO ESTRENO

El Nocturno de Chopin

por la eminente actriz trágica

MARGARITA XIRGU

Palcos, 5 ptas.—Butaca, 1.—General, 0,25.

CATALUNA

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Los fundidores en hierro, cumpliendo el acuerdo adoptado ayer, han reanudado el trabajo esta mañana en todos los talleres.

También lo han reanudado la mayoría de los constructores mecánicos.

En diez talleres se trabaja con el personal completo. En total, han continuado en huelga unos 500.

Los electricistas han acudido también todos a trabajar.

Sigue de igual manera la huelga de hojalateros.

Un grupo de huelguistas de este oficio se ha presentado en un taller de la Barceloneta, haciendo que cesara el trabajo.

Avisada la Policía, acudió y detuvo a seis del grupo.

La huelga de albañiles presenta el mismo aspecto, pero existen tendencias de arreglo.

Los albañiles de Sans se han reunido para dar cuenta de unas nuevas bases de trabajo, en las que se pedirá el aumento de jornal, que solicitan sea de 20 por 100 desde el día en que empiecen a trabajar.

Por su parte, la Sociedad de albañiles La Unión también va a convocar una asamblea para hacer una proposición nueva a los patronos, pidiendo el 10 por 100 al reanudar el trabajo y otro 10 por 100 a principios de abril. Mientras tanto seguirán en huelga parcial.

Comunican de Sabadell que ha estallado la huelga general.

El gobernador ha manifestado que desde hace tiempo sabía que algunos elementos de aquella ciudad preparaban la huelga general y que ésta iba a estallar el lunes pasado.

Las medidas que adoptó entonces lo evitaron.

Los organizadores se fundaban en haberles sido prohibido celebrar reuniones. A pesar de que en la población no había ambiente, los agitadores continuaron su campaña de propaganda, y esta mañana han declarado la huelga general.

—A la hora de empezar el trabajo en las fábricas de tejidos se presentaron Comisiones exigiendo el paro, y en la mayoría de aquéllas lo lograron.

Unos 2.000 obreros, en su mayoría mujeres, cesaron en el trabajo, continuando unos 3.000; pero como las Comisiones siguieron laborando, continuó el paro hasta ser total, después de las doce.

En los demás oficios huelgan algunos.

En previsión de que pudiera ocurrir algún incidente, la Guardia Civil ha sido reforzada de antemano para asegurar el orden.

No se sabe que hayan ocurrido incidentes, aparte la detención de dos obreros acusados de coacción.

—Esta tarde, a primera hora, ha llegado una Comisión de patronos para conferenciar con el gobernador y darle cuenta de lo que ocurre.

Según nos han manifestado, de dos años a esta parte ha sido aumentado el jornal, en especial el de las mujeres, las cuales en 1913 ganaban 12 ó 14 pesetas y hoy ganan 20.

Los tejedores continúan devengando el jornal de 19 reales diarios. Hace poco pidieron que fuera aumentado a 20.

Los patronos estaban dispuestos a acceder en parte, en vista de las circunstancias actuales, y así se lo comunicaron a una Comisión obrera; pero repentinamente ha venido la huelga sin previo aviso.

Han asegurado además los patronos que mientras los jornales en general en Sabadell han aumentado de 10 a 15 por 100, las subsistencias sólo han tenido un aumento de 5 por 100.

Según datos oficiales, en la cárcel de Barcelona hay actualmente 27 detenidos por cuestiones sociales.

Entre ellos están los procesados por las agresiones a los obreros de la Hispanosuiza y otras agresiones.

También están conocidos agitadores sindicalistas.

Algunos han sido puestos en libertad esta mañana.

—Durante el mes de noviembre se celebraron 312 reuniones de carácter obrero; en diciembre, 324, y en enero, 703.

Durante aquel mes se prohibió la celebración de cinco mítines, por considerarlos ilegales; dos eran convocados por los panaderos y los otros tres fueron solicitados para exigir la libertad de los presos.

AVISOS UTILES

JOYAS Y RELOJES

A PRECIOS DE FABRICA

EL TRUST JOYERO

Puerta del Sol, 11 y 12, y Carmea, 1.

Apartado 356.—MADRID.

Antes de comprar alhajas ó relojes pidánes nuestros CATALOGOS ESPECIALES, con modelos de tamaño natural, que enviamos gratuitamente a quien lo solicite por medio del siguiente boletín:

Sr. Director de EL TRUST JOYERO: Sirvase remitirme un Catálogo especial con modelos de (indíquese la clase de alhaja ó reloj que se desea)..... de un precio aproximado de..... pesetas.

Nombre

Población

Domicilio

Provincia

Núm. 1.

Como ésto constituya una coacción para las autoridades judiciales, fué denegado el permiso.

—El próximo lunes se inaugurará la Cooperativa obrera creada por iniciativa de los patronos para los obreros de Sans y Hospital.

El capital con que se funda es de cien mil pesetas.

Disfrutarán de los beneficios de la Cooperativa unas ocho mil familias obreras.

La rebaja de precios en las especies será de 15 por 100 de los normales. En cada fábrica se nombrará un obrero delegado para que inspeccione las condiciones de venta.

Se trata de fundar en varias barriadas otras Cooperativas.

—De Badalona comunican que continúa la huelga de obreros vidrieros.

Los obreros de las fábricas de cristal abonan, con destino a los compañeros en huelga, una cuota del 2 por 100 del importe del trabajo a destajo.

GALICIA

Hambre y falta de trabajo.

FERROL. (Lunes, tarde.) Si urgentemente no se atiende a los obreros que pasan hambre y falta de trabajo, dispónense a emigrar, en vista de la lastimosa situación por que atraviesan.

En el Ayuntamiento reuniéronse representantes de los organismos locales pertenecientes a diferentes clases sociales, para estudiar la manera de buscar trabajo a los centenares de obreros parados.

Los reunidos acordaron gestionar que se active el expediente de la Casa de Correos, solicitar el derribo de las murallas, pedir al Gobierno la rebaja del precio de los fletes, para lograr así mejorar las condiciones del transporte.

También reunióse la Cámara de Comercio, telegrafando al Presidente del Consejo en ruego de que active las gestiones para el abaratamiento de los fletes, y al ministro de Fomento para que conceda una subvención para las obras del puerto.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonás», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

LEON

El Orfeón Vasconavarro.

SALAMANCA. (Lunes, tarde.) El Orfeón Vasconavarro ha cant

INFORMACIONES DE MADRID

UNA CANDIDATURA ACADEMICA

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

15 de febrero de 1866.

Ayer, á las seis de la mañana, ha fallecido el Infante D. Francisco Fernando, á consecuencia, según el parte de los facultativos de cámara, de un derrame seroso cerebral. Anoche, á las ocho, fué expuesto el cadáver en la capilla de Palacio, guardado por los monjes de Espinosa, por guardias alabarderos y gentileshombres y por los individuos de la Hermandad de Criados de la Real Casa. Estará expuesto al público desde las ocho de la noche de ayer hasta las ocho de la mañana del viernes, en que será conducido, con las ceremonias de costumbre, al monasterio de El Escorial.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 15 de febrero de 1916.

Sale el Sol á las 7.10.
Se pone á las 17.48.
Sale la Luna á las 14.18.
Se pone á las 5.4.

SANTORAL.—Santos Faustino y Jovita, hermanos; Quindío, Saturnino, Lucio y el beato Juan Bautista Machado, mártires; Santos Agape, virgen y mártir, y Georgia, virgen, y Santos Decoroso y Severo, confesores. DOS SANTAS HERMANAS, vírgenes y mártires, en Córdoba.

Algunos historiadores cuentan que en este día fueron martirizadas dos niñas hermanas, cuyo nombre no consta, las cuales, en Córdoba, después de la entrada de los sarracenos en el reinado de Mahomed, hijo de Abderramán I, habiéndose presentado al juez para afeitarle la torpeza de su secta, fueron degolladas en el año 864.

Algunos, aunque no con fundamento sólido, creen que estas dos niñas son Felicitas y María, hijas de San Aurelio y de Santa Sabigoto, su mujer, mártires.

GRAN MUNDO

La señorita Emilia Fernández de Villaviciencia, hija de la marquesa viuda de Castillo, se encuentra en Suiza, con los duques de Santofía.

—El duque de las Torres y su sobrino, D. Carlos Figueroa y Alonso Martínez, hijo de los condes de Romanones, han salido para Roma.

—En la finca París, de los condes de Torre Arias, se ha celebrado una cacería, á la que asistieron el Príncipe D. Raniero de Borbón, los marqueses de la Mina y Scala, duque de Pastrana, condes del Rincón, Liniers y Velayos, señores de Parladé, Gutiérrez Salamanca y Falcó.

Se cobraron 150 perdices.
—Se ha celebrado en Villafranca del Castillo la octava y última cacería de la temporada, siendo los invitados del marqués de Aulencia; los marqueses de Villaviciosa de Asturias y su hijo D. Santiago Pidal y Villabragima, y los Sres. D. José Santos Suárez, D. Manuel Mitjans, D. Ignacio Pidal, D. Rafael Sancho Contreras y D. Mariano Villapece.

Se cobraron 199 perdices, 35 liebres, tres conejos y dos chochas.

—El distinguido diplomático D. Francisco Gutiérrez Agüera está recibiendo muchas felicitaciones por haber sido nombrado ministro en La Haya.

—Ha fallecido repentinamente en Valencia la condesa de Sizzo-Noris, madre del distinguido joven D. Alvaro Sizzo-Noris, que tantas simpatías tiene en la alta sociedad madrileña y que hace poco casó con la hija de los vizcondes de Garci-Grande y hermana de la bella marquesa de Benicarló.

Reciba la familia de la finada nuestro más sincero pésame.

MADRIZZY

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando á Domingo Martínez San Juan de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir.

—Comutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena impuesta á Angel Martínez Ruiz.

—Indultando á Mariano Brosed Cuello, Ramón Brosed Sanz, José Canudas Ruizán, Antonio Alardía y Francisco Larra Martínez del resto de la pena que les falta por cumplir.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Reales despachos.

Ha firmado S. M. los relativos á D. Francisco de P. Velasco, canónigo de Vitoria; don Pedro Vázquez y Rueda, capellán real de Toledo, y D. Enrique Caña Villarino, juez de Villafranca del Bierzo, título no obtenido en su día.

También se ha expedido la real carta de sucesión en el título de marqués del Turia, á favor de D. Tomás Trenor y Azcárraga.

—Idem en el de vizconde de Baiguer, á favor de doña Blanca Carrillo de Albornoz y Elio, marquesa de Casa Torres.

—Idem en el de marqués de Moratalla, á favor de D. Angel Cabeza de Vaca y Carvajal.

—Idem de licencia para contraer matrimonio, á favor de D. Luis Escrivá de Ro-

mani y Luxan, nieto de grandes de España é hijo de los marqueses de Argelita.

—Idem id. para contraer matrimonio, á favor de D. Mariano Villapece y Cabezudo, descendiente de los vizcondes de Garci Grande.

—Idem en el título de montero de cámara y guarda de S. M., á favor de D. Ladislao Martínez de Septien y Gómez Marañón.

—Idem de indulto por haber contraído matrimonio sin real licencia, á favor de don Luis Salto Cortés, marqués de Huélfes.

—Idem id. id. á D. Jaime Altariba y Porcel, barón de Sangarrán.

—Idem id. á instancia de doña Josefa Valls y Chacón, á D. Federico Freuller y Sánchez de Quirós, hijo de los marqueses de la Paniega.

—Idem id. á doña María Teresa Bermejillo y de Arteaga, hija de los condes del Pilar.

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

Reunido el pleno del Consejo Superior de Fomento, aprobó por unanimidad una moción presentada por el vocal Sr. Elías de Molins, que abarca cuanto se refiere al importante problema de los productos insecticidas. Se hace constar en la moción la necesidad mediata de fomentar la producción nacional, siguiendo el camino iniciado en cuanto al sulfato de cobre, cuyas primeras materias de fabricación, las piritas de cobre y el ácido sulfúrico, se encuentran en España; pero como solución inmediata para los viticultores y demás cultivadores que emplean dicho insecticida, se hace presente la necesidad de importar el producto de Inglaterra, pues por muchos esfuerzos laudables que realicen los fabricantes españoles, no podrán llegar á la cifra de once mil toneladas que necesitará en la próxima campaña la agricultura nacional.

Pide en sus conclusiones el Sr. Elías de Molins el auxilio del Estado: por la vía diplomática, para conseguir del Gobierno británico que, como compensación á las importaciones de cobre y de ácido sulfúrico que exporta de España, autorice á las fábricas inglesas la elaboración y exportación á nuestro país de ocho ó diez mil toneladas de sulfato de cobre, y del Gobierno de Italia, que eleve á determinada cantidad la autorización para traer azufre; económicamente, facilitando transportes marítimos, suprimiendo el derecho arancelario del azufre, gestionando la concesión de préstamos por el Banco de España á las entidades agrícolas, y autorizando á los Consejos provinciales de Fomento para que de las asignaciones destinadas á combatir las plagas del campo puedan prestar auxilios á los viticultores que los demandan para combatir la plaga del mildew.

Estos y otros extremos que abarca la moción fueron aceptados y considerados en extremo interesantes por el pleno del Consejo Superior de Fomento.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo; «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LOS PARIAS DEL ESTADO

Visita al Sr. Barroso

Una Comisión de alguaciles de los Juzgados de primera instancia, en representación de todos sus compañeros de España, acompañada por nuestro compañero de Redacción Sr. Jardiel, ha visitado al ministro de Gracia y Justicia con el fin de hacerle presente la crítica situación económica en que se hallan aquellos modestos empleados subalternos de la Administración de Justicia.

Dada la carestía de la vida, agudizada con las consecuencias de la duración del conflicto europeo, es materialmente imposible que aquellos verdaderos parias del Estado puedan pasar con los exiguos sueldos que ahora tienen.

El Sr. Barroso escuchó á los comisionados con afabilidad suma, y les manifestó cuáles son sus planes con respecto á ellos.

Se propone el ministro de Gracia y Justicia una vastísima reforma en las leyes de procedimiento, y muy especialmente en la ley orgánica del Poder judicial, llevando á éstas amplias reformas en cuanto se refiere á los sueldos de todos, absolutamente de todos los funcionarios de la Justicia, y suprimiendo desde luego los derechos de arancel, aunque no sobre las bases que proyectaba su antecesor, el Sr. Burgos y Mazo.

Claro que estas reformas, por su extensión y amplitud mismas, no será fácil que puedan ser traducidas en cifras para los presupuestos de 1917, y quizás por ese convencimiento del Sr. Barroso, ante la situación precaria, de verdadera penuria, en que viven los subalternos de su departamento, reconocida desde luego por el ministro, hizo á los comisionados una promesa, que hemos de hacer constar de una manera precisa.

Dijoles que pensaba llevar á los próximos presupuestos algún aumento de sueldo para todos los de su clase.

Nosotros nos complacemos en hacer constar estas palabras del Sr. Barroso, porque implican un acto de verdadera justicia.

En estas columnas hemos abogado siempre por los parias del Estado, por estos pobres empleados de sueldo escaso, que hoy no pueden vivir porque sus haberes representan el hambre y la miseria.

El Sr. Barroso hará muy bien, como varían todos los ministros, en aumentar los sueldos á esos desdichados, pues su obra merece los elogios de todas las personas que abriguen sentimientos nobles y generosos.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

CASA REAL

Su Majestad el Rey no tuvo audiencias. Poco después de las doce salió solo de Palacio para visitar á su primer montero, señor conde de Maceda, cuya salud se halla restablecida, hasta el punto de haber hecho, en esta fecha, su primera salida á la calle.

Su Majestad la Reina ha recibido en audiencia á la marquesa de Villaveja é hija, á la marquesa de Zugasti y á Nelly Harvey.

El obispo auxiliar de Málaga ha ofrecido sus respetos á Su Majestad la Reina doña María Cristina.

Se acaba de firmar el nombramiento de dama particular de Su Majestad la Reina á favor de la Srta. Carvajal y Quesada, hija de la condesa de Aguilar de Inestrillas.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, pasaje de los Pontones, núm. 2.

UN BANQUETE

LOS INGENIEROS AGRONOMOS

El ilustre Cuerpo de Ingenieros Agrónomos ha celebrado con un banquete en el Ritz el 37.º aniversario de su creación.

En el amplio salón de fiestas se habían colocado tres largas mesas, y perpendicularmente á éstas una destinada á la presidencia, en la que tomaron asiento los ministros de Fomento y de Hacienda, y los Sres. marqués de Alonso Martínez, Arias de Miranda, D'Angelo, Sagasta, Botija, marqués de Grigni, Betegón y Otero.

Entre los comensales reinó la más efusiva fraternidad, viéndose al lado de los ingenieros profesores de la Escuela á los que hasta hace un año fueron sus discípulos y hoy forman parte de ese brillantísimo Cuerpo que es honra de la ciencia agronómica española.

Es imposible citar nombres sin caer en omisiones. Más de ciento cincuenta ingenieros agrónomos se congregaban en esta fiesta de camaraderismo.

En el frente del salón se veía un retrato de Su Majestad el Rey vistiendo el uniforme de ingeniero civil con el emblema de las cuatro especialidades de la ingeniería española, del que es autor D. Nicolás Aquino, y que resulta una obra maestra y pregona los altísimos méritos del pintor.

Al terminar el almuerzo se leyeron cartas y telegramas de adhesión, de los Sres. Alendalazar, Arce y de muchos ingenieros que se hallan en provincias.

El Sr. Bonisana ofreció el banquete á los ministros de Fomento y Hacienda, dedicando sentidas frases en recuerdo de D. Manuel Alonso Martínez, que creó la carrera de ingenieros agrónomos, y de los señores conde de Toreno y D. José de Cárdenas, que fundaron y organizaron el Cuerpo.

El marqués de Alonso Martínez muestra en breves palabras su gratitud al Sr. Bonisana por el recuerdo dedicado á su padre, saluda á los Sres. Salvador y Urzaiz, y termina ofreciendo el concurso de la Asociación de Ingenieros para todo lo que signifique engrandecimiento del Cuerpo de ingenieros agrónomos.

En este momento los comensales esperaban oír la palabra del ministro de Fomento ó de Hacienda; pero éstos se hacen esperar mientras sostienen un debate cordialísimo é interesante sobre cuál de los dos es quien debe hablar. Este debate, que es acogido con respetuosas muestras de regocijo por los concurrentes, parece prolongarse tanto como una discusión de presupuestos; pero corta el incidente el Sr. Botija, que se levanta á hablar en medio de una ovación atronadora.

El Sr. Botija ha sido maestro de todos los ingenieros de España. Es el viejo maestro, á quien siempre se ama, se venera y se admira, y su decisión de dirigir la palabra á quienes fueron sus queridos discípulos, y hoy—según el mismo dice en un arranque de intensa modestia—son sus maestros, es acogida con grandes demostraciones de entusiasta adhesión á cuanto ha de decir.

Y el Sr. Botija, con claridad y sinceridad admirables, traza vigorosamente el elogio de los ministros de Hacienda y de Fomento en sus relaciones, no con los ingenieros agrónomos, sino con la labor incansante de estos ingenieros para el engrandecimiento de la riqueza nacional.

Dice el Sr. Botija que la ciencia y el poder económico son la base del engrandecimiento de la agricultura, y que ambos elementos iniciales de esta acción provechosa pueden esperarse de los Sres. Salvador y Urzaiz, porque ambos lo demuestran, el primero en Fomento y el segundo en Hacienda, dirigiendo el Catastro.

El señor ministro de Fomento escucha, al levantarse, una prolongada salva de aplausos.

Comienza diciendo que no es un discurso lo que trae «embotellado», sino un propósito que acogerá bien el Sr. Urzaiz.

Recuerda á los Sres. Alonso Martínez, conde de Toreno y D. José de Cárdenas.

En párrafos primorosos de ingenio y de elocuencia demuestra que todas las manifestaciones del arte y de la ciencia, de la actividad y del saber, merecen el calificativo de «lo mejor de lo mejor», para concluir diciendo que la ciencia que sabe hacer producir á la madre tierra sus hermosos frutos, la ciencia agronómica, es «lo mejor de lo mejor».

El ministro de Fomento añade que para intensificar esa admirable labor que realiza el Cuerpo de Ingenieros agrónomos necesita la cooperación del ministro de Hacienda, y le pide un suplemento de crédito para que esas atenciones, no de los ingenieros, sino de la ardua labor que éstos ejecutan, puedan cubrirse como solicitan las necesidades del servicio.

—Esto es lo único que traía embotellado—dice.

El Sr. Salvador terminó su hermoso discurso brindando por el Cuerpo de Ingenieros agrónomos, y dando un «Viva el Rey», que fué contestado con caluroso entusiasmo.

El Sr. Urzaiz, que es acogido con unánimes aplausos, comienza diciendo que el señor Salvador no necesita embotellar discursos, porque tiene sobrado ingenio para improvisar todos los discursos que la vida ministerial obliga á hacer de continuo.

Promete ser muy breve, porque cree que las palabras restan energía y eficacia á la acción.

Habla del Catastro, calificándole como una de las fuentes principales de los ingresos del Tesoro, y promete, sin concretar en estos momentos, mayores elementos para organizar, como cumple á su función importantísima, la labor del Catastro.

Brinda por la prosperidad del Cuerpo de Ingenieros agrónomos, no sólo por la de la entidad oficial, sino también por la individual de los que le constituyen.

Terminó dando un viva al Rey, que se repitió con gran efusión.

El ministro de Fomento se levantó después para decir á los ingenieros:

—Ya habéis oído al ministro de Hacienda. No me queda por decir sino que «en buenas manos está el panderón».

A su vez, el Sr. Urzaiz dijo, dirigiéndose á todos:

—Está el panderón en buenas manos, porque está en las vuestras.

Y con esto terminó la hermosa fiesta con que el ilustre Cuerpo de ingenieros agrónomos celebraba el 37.º aniversario de su creación.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

Hoy publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* las propuestas de destinos de jefes y oficiales de Caballería y Carabineros y de capellanes del clero castrense.

Permuta.

Autorizóse el que cambien entre sí los destinos que actualmente desempeñan á los profesores segundo y tercero de equitación don Antonio Cañero Baena y D. Serafín Linares Linares.

Gratificaciones.

Se concedió la gratificación de 600 pesetas anuales por efectividad en su empleo á los oficiales primeros de Intendencia don Francisco Santamaría y D. Vicente García Encinar.

Idem la de 1.500 al oficial segundo, con destino en el establecimiento central, don Francisco Juste de Santiago.

Depósito de la Guerra.

Modificóse la real orden del 28 de enero del pasado año en el sentido de que el cargo de vocal de la Junta para cubrir vacantes en el Depósito de la Guerra lo ejerza en lo sucesivo el jefe del quinto Negociado de la Subsecretaría del ministerio.

Profesorado.

Nombróse ayudante de profesor de la Academia de Artillería al primer teniente de dicha Arma D. Ernesto Llamas.

Destinóse como profesores en el Colegio de Guardias jóvenes (sección Duque de Ahumada) á los primeros tenientes D. Fermín Ruiz Jarrón y D. Florencio González.

Incorporación á filas.

Amplióse la real orden de 25 de enero del pasado año, disponiéndose que los anticipos y retrasos de incorporación á filas, para servir los períodos de servicio, de los individuos acogidos á la cuota militar sean autorizados por los capitanes generales de las regiones ó distritos.

ASUNTOS DE MARINA

El ministro.

Ayer asistió á su despacho del ministerio, algo mejorado, aunque no restablecido por completo de la indisposición catarral que sufre, el ministro de Marina, general Miranda.

Destinos de generales.

Verificó su presentación oficial en el ministerio de Marina el prestigioso general de la Armada D. Federico Ibáñez, que viene á encargarse del destino de eventualidades.

Dicho general ha cesado, por cumplido, en el cargo de comandante general del Arsenal de Cartagena, en cuyo alto cometido se ha captado muchas simpatías por su asidua labor y excelentes dotes.

También se hizo cargo del destino de jefe de Servicios auxiliares del ministerio el contraalmirante D. Salvador Buhigas, persona también muy caballerosa y competente y de brillantes servicios.

El nuevo general Sr. Buhigas, con motivo de su reciente ascenso y destino, está recibiendo muchas felicitaciones de los numerosos amigos con que cuenta.

Reciban ambos generales, nuestros respetables y queridos amigos, nuestra cariñosa bienvenida.

D. JULIO BURELL

Es indiscutible el ingreso del insigne Mariano de Cavia, maestro de todos, en la Academia Española. Ya era hora. Hace tiempo que debió ostentar esa investidura académica el escritor fecundo, de erudición asombrosa, de habla impecable, en quien por extrañidad azar de la suerte se unieron el hondo saber y la amenidad inagotable, y en quien se ha remozado la veta de nuestra literatura clásica y ha reverdecido el espíritu tradicional, entre burlón y sentencioso, de nuestra raza.

Está bien esa consagración. Es uno de los nuestros, y es cosa de echar las campanas al vuelo.

Pero tengo para mí que estamos en el deber, los hombres de pluma, de remediar una injusticia inconsciente, más que un olvido, que no tendría ni siquiera disculpa, preparando una nueva candidatura para la Academia Española, buscando otra figura sobresaliente en el periodismo español—y en él hay bastantes—que merezca, no sólo los sufragios de los académicos, sino también el unánime apoyo de la opinión pública en toda España.

Y creo que esa personalidad periodística, con méritos sobrados, es la de D. Julio Burrell.

Años ha que, cuando yo hice una campaña á favor de Palacio Valdés, con igual propósito, que al fin triunfó, mi amigo Argenteo afirmó en aquella ocasión que era inaplazable la consagración académica de Burrell, considerando punto de honor para los periodistas, que compañero tan ilustre entrara en la «docta casa» con la representación de los que en este oficio hemos puesto el caudal, laboriosamente adquirido, de nuestros estudios, y la actividad inagotable de nuestros esfuerzos, por desgracia anónimos, pero ciertamente fecundos, escribiendo, burla burlando, la *Historia al día*, y que en la letra de molde cobraran voz y acento las preocupaciones, los afanes y los ensueños del alma nacional.

No fué entonces. ¿Lo será ahora? Otros y otros se han anticipado, acaso por renunciar los periodistas, con un silencio lamentable, á lo que debió ser exclusivamente obra suya, empeño en que podía reivindicar el oficial reconocimiento del propio prestigio. Y ante ese abandono ha ido creciendo el número de aspirantes en vísperas de cada elección académica, y que á Daudet le recordaban esos hombres-perros que esperan las sobras del rancho á las puertas de los cuarteles.

Burrell es una figura representativa. Su actuación con la pluma señala una evolución, marca lo que pudiéramos llamar el advenimiento del «periodismo literario» en España, cuando los viejos moldes se rompen para siempre y el artículo doctrinal, árido y, por lo general, indigerible, conservando su finalidad educadora, se hace más ágil, más ameno, y si siembra ideas á todos los vientos para que fructifiquen en todos los campos, recoge á la vez todos los anhelos y todas las agitaciones de la lucha; la literatura hace entonces su primera salida á las columnas periodísticas con la crónica improvisada, por la cual pasan, en desfile trágico ó pintoresco, los aspectos dolorosos ó ridículos de la vida. Los hombres de pluma que batallan en el periodismo, se van entonces desde el gabinete de estudio á la calle, para buscar tema, no en las páginas de los libros, sino en la psicología viva de las muchedumbres. Y los periódicos dejan de ser definidores del dogma de los partidos para ser, como sangre de su sangre, órgano verdadero de la opinión pública. La Prensa ha ido al pueblo; se ha hecho también pueblo.

En unos treinta años se ha operado este estupendo milagro. Porque es una verdad indubitable que en nuestro país, donde todo se ha derrumbado y caído en una rápida decadencia, lo único que se ha transformado y, por tanto, revivido, progresando de modo asombroso, es la Prensa, y muy especialmente el periodismo. No sólo los periódicos de ahora se han puesto traje nuevo, sino que también tienen un espíritu nuevo.

De los que más han contribuido á ese impulso maravilloso—apreciable sobre todo por su intensidad intelectual y por su factura literaria—han sido, entre maestros ya desaparecidos y otros que aun viven por fortuna, el admirable Burrell, que ha dejado, si no discípulos que pudieran imitar su estilo, una huella profunda é imborrable en la literatura periodística de nuestro país, mientras otras, por leves, rápidamente se desvanecieron y acabaron olvidadas.

Hay algo en el arte periodístico de Burrell verdaderamente inconfundible, que le presta un relieve personalísimo. Y es lo que pudiéramos llamar elocuencia de la prosa. En cuanto escribe hay una exaltación interna y una sonoridad de frase que ejercen sobre el alma una sugestión perdurable y producen sobre los nervios una sensación irresistible.

Sin un momento de desmayo, la prosa de Burrell vibra, cálida y ardiente, como si por entre sus renglones circulara tumultuosa la sangre. ¿Qué otro escritor le ha superado además en poder evocador, en encanto rítmico y pudiéramos añadir en la majestad del tono y en la brillantez de la expresión?

En esa modalidad ha sido único, y hasta carece de continuadores.

¿Cómo, pues, esa representación del periodismo literario en nuestro país no ha de tener entrada, por derecho propio, en la Academia Española?

No será la de Burrell la candidatura de un importuno postulante á la consagración académica. No es un mendigo de honores.

Será el candidato del periodismo español, que aspira al reconocimiento de su propio prestigio.

ANGEL GUERRA.

FILETES DE ANCHOAS VILLARIAS

ENTREMES INCONMENSURABLE

OTRA VEZ EL CINE

«El Hombre Gris» y el director de Seguridad

Con tono un tanto destemplado y a todas luces injusto, contestó «El Hombre Gris» en La Tribuna a mi anterior artículo sobre los cinematógrafos.

No tenía el señor «Hombre Gris» necesidad de traer a cuento mi valor ni mis conocimientos en el arte de la película para exponer sus opiniones, siquiera fuesen éstas totalmente distintas de las que yo tuve el gusto de exponer.

Pero, en fin, ello es que así ha contestado (sin que nadie le preguntara) «El Hombre Gris», y como siempre tuve yo por norma el «bailar al son que me toquen», voy a replicar a mi interpelante, empezando por el final, que es «donde está el toque», como diría Sancho Panza. Yo no sé si tengo o no tengo valor reconocido, ó si entiendo ó no entiendo de fabricación de películas; lo que sí sé, en cuanto al primer punto, es que tengo lo bastante para hacer honor a cuanto hago y a cuanto digo, y como esto es lo suficiente, no me hace falta más.

En cuanto al segundo punto, no tengo inconveniente en declarar que no sé una palabra de la confección de películas, por lo cual me guardaré muy bien de escribir ni una línea en hojas industriales, ni por encargo de ninguna Empresa, porque para esto me faltan conocimientos técnicos y otra clase de valor que no es precisamente la que menciona «El Hombre Gris».

Aparte esto, añado que tengo el conocimiento suficiente para comprender y la franqueza necesaria para afirmar que en algunos cinematógrafos se exhiben películas con escenas que ofenden al decoro y al buen gusto del público, y que eso no debe suceder, añadiendo que las autoridades deben impedirlo ó castigarlo, y que si no lo impiden ó no lo castigan faltan a la confianza que en ellas han puesto los altos Poderes que las han nombrado, y a la de los ciudadanos, que contribuyen con una cantidad muy respetable al sostenimiento de una institución creada para la defensa, no solamente material, sino también moral, de la sociedad.

Y dando ya de lado a este pequeño incidente, voy a glosar el artículo de «El Hombre Gris», aspirando a demostrar que en la mayor parte de las cosas que dice está de acuerdo con lo dicho por mí, y en las que difiere, no tiene razón.

«Que el cine es un espectáculo culto, moral y de gran encanto hasta para señoras y niños.» No diré yo que lo sea en mayor grado que los demás espectáculos, como afirma «El Hombre Gris». Ciertamente que lo es mucho; pero... a condición de que no tenga escenas indecorosas.

Por eso las combato yo, como apasionado admirador que soy del cine, porque por una pequeñez no indispensable ni necesaria, y que agrada sólo a cuatro golfos ineducados, molesta al resto del público convirtiendo un instrumento de cultura y de honesto y barato esparcimiento, en un germen de inmoralidad y corrupción.

«Que yo trato de perjudicar a las industrias de las películas!» Antes al contrario, trato de favorecerlas llevándoles más público. Prueba al canto. En mi casa somos cinco personas. En cuanto se anuncia una película interesante, me apresuro yo a verla. ¿Que es decorosa, culta y sin escenas repugnantes? Pues toda mi familia acude a disfrutar de ella conmigo, que la veo nuevamente. Son cinco entradas más.

«Que tiene escenas que no deben verse?» Pues no van ni yo vuelvo tampoco. Cinco entradas menos.

Y como esto lo hacen muchos centenares de familias, queda probado que el que defiende la limpieza y el decoro de las películas defiende el interés de las Empresas.

«Está claro?» No es posible—discurriendo razonablemente—pensar de otro modo.

«Es que los que aplauden tales deshonestos espectáculos no tienen esposas, madres, hermanas ó hijos?»

Y si las tienen y van con ellas al cinematógrafo, ¿no se ponen rojos y azorados en algunos momentos de la película?»

Pues yo afirmo que si no les ocurre esto—no precisamente por ellos mismos,—no tienen muy desarrollado el sentimiento del pudor... ni el de la vergüenza.

«¿Aunque no fuera más que por los niños, a los cuales no se les debe ni puede privar de tan agradable diversión! ¿Que son más censurables los espectáculos de algunos teatros, las variedades y los grabados de algunos periódicos!, dice «El Hombre Gris». Completamente de acuerdo, tanto que, respecto a los primeros, yo he afirmado que «antes me cortarían la mano que escribir cosas semejantes»; en cuanto a los periódicos con grabados ó estampas de mal gusto, siempre que he estado en condiciones de hacerlo he impedido su propaganda y su publicidad; y respecto a ciertas variedades, no las frecuento, y no ciertamente por aspaviento, sino porque las considero espectáculo sólo propio de jovencuelos inexpertos y de viejos verdes babosos, y como yo no estoy en uno ni en otro caso, no necesito de tales divertimientos.

Lo que hay es que en mi artículo no trataba de tales espectáculos, y por eso no los mencioné; lo cual no me impide creer que también respecto de ellos debe ejercer la autoridad su acción tutelar, en defensa de los intereses morales de la sociedad.

«Que las películas vienen censuradas de Barcelona.» Y al público, ¿qué le importa eso? Como si vinieran de Cuenca ó de Mazarrón. Las que no merezcan reproche se encontrarán dignas de aplauso, estarán bien censuradas, y las que sean indecorosas, como las que yo he visto y denunciado, estarán mal censuradas, y la autoridad no habrá cumplido respecto de ellas con su deber.

Además, ¿por qué razón ha de valer lo dispuesto por la autoridad de una provincia para las necesidades y la vida en las otras?

Cada uno en su casa y Dios en la de todos, que en este caso quiere decir: «Cada gobernador en su gobierno, cada Sancho en su isla, y el director general de Seguridad en Madrid.»

Y para terminar: Tan convencido está «El Hombre Gris» de la razón que me asiste, que propone la muerte de los cinematógrafos, diciendo:

«La única solución para evitar cualquier inmoralidad, si existiera, será cerrar implacablemente el cine donde la moral fuese perjudicada.»

«El Hombre Gris» es más severo que yo, que pedí la muerte del cine delincuente sólo a la tercera falta, mientras que dicho señor le pide a la primera.

Encuentro que es excesiva crueldad. FERNAN-SOL

Post scriptum.—No más lejos que anoche presencié una sesión en uno de los más populares cines de Madrid, y no digo yo que fuese por efecto de mis indicaciones, pero es lo cierto que no hubo ni la más pequeña nota, ni asomo siquiera de sicilipsis. Claramente se veían los momentos donde pudo surgir el exceso; pero no surgió, y el público (que verdaderamente llenaba el teatro) aplaudió, contentísimo; lo estaría la Empresa por la ganancia obtenida, y lo estoy yo por consignarlo así.

Conque... ya lo saben «El Hombre Gris» y el señor director de Seguridad. Se pueden exhibir las películas, sin escenas censurables. Si así no se hace es porque no se quiere hacer. Vale.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12.

EN EL SENADO

Reunión de representantes agrícolas

Convocados por la Cámara Agrícola de Tarazona, se encuentran en Madrid, y ayer tarde se reunieron en el Senado, los representantes de dicha entidad y los de las Cámaras Agrícolas de Valls, de Montblanch y Conca, de Utiel, de Zaragoza, del Alto Aragón, de Jumilla, y de la Federación Agrícola Catalana-Balear, Federación Agrícola de Conca de Barbard, Sindicato Agrícola de Requena, Asociación de Agricultores de España, Asociación de Labradores de Zaragoza y otras entidades, para estudiar la forma de solucionar el problema planteado con motivo de la carencia de sulfato de cobre y azufre, más grave en la actualidad por el precedente de que en una extensa zona se perdió totalmente la cosecha vitícola por el mildew, quedando la vid tan castigada que de no hacer los sulfatados oportunos, es de temer que, al repetirse la epidemia, se pierda la planta.

Se hizo presente también que es preciso en algunas zonas sulfatar los árboles frutales, y hasta no pocas plantas de diversos cultivos.

Conocidas por los reunidos las gestiones anteriores y aisladamente realizadas, y los puntos de vista en que está el problema planteado, se convino en visitar al Presidente del Consejo de ministros, a los ministros de Estado, Hacienda y Fomento, y a los directores generales de Agricultura y de Comercio, para enterarles de los deseos de los agricultores en cuanto a cada departamento afectan.

A LOS ARTISTAS

CONCURSO

La Casa GAL convoca un concurso, al que podrán concurrir todos los artistas españoles, para premiar tres planas en colores, con destino a las portadas de las revistas ilustradas, anunciando el JABON HENO DE PRAVIA.

Los artistas que deseen tomar parte en el concurso deberán sujetarse a las siguientes BASES

1.ª El estilo, carácter y procedimiento quedan a completa libertad del artista.

2.ª El tamaño de la composición deberá corresponder a la proporción de 49 de alto por 37 de ancho, en centímetros.

3.ª Texto que debe figurar en el original: JABON HENO DE PRAVIA, procurando dar la mayor importancia al asunto que motiva el anuncio, y además debe verse la pastilla de jabón.

4.ª Los proyectos deberán ser presentados en el Círculo Artístico de Barcelona, rambla del presente año, en toda el día 15 de marzo del presente año, en cuya fecha quedará cerrado el plazo de admisión.

5.ª Las obras deberán ir acompañadas de un pliego cerrado conteniendo el nombre, apellidos y residencia del autor; en cada obra deberá figurar un lema igual al que se inscriba en el sobre cerrado, no debiendo constar firma alguna.

6.ª El Jurado lo compondrá la Junta directiva del Círculo Artístico y la Junta de la Sección de Pintura del mismo.

7.ª El Jurado otorgará tres premios de 1.000 pesetas cada uno, y además la Casa GAL adquirirá los originales que estime más adecuados al objeto del anuncio.

8.ª En los salones del Círculo Artístico serán expuestas todas las obras que se presenten a concurso, y el Jurado emitirá su fallo, que será inapelable, diez días después de cerrado el plazo de admisión.

9.ª Los originales premiados quedarán de propiedad absoluta de la Casa GAL. Barcelona, 31 de enero de 1916.—Por el Círculo Artístico, el presidente, Carlos Vázquez.

CASA DE LA VILLA

Donativos para escolares.

El administrador del Colegio de San Ildefonso, D. Esteban Campos, ha recibido 1.500 pesetas de Barcelona, que los agraciados con el segundo premio de la lotería de Navidad regalan a los cuatro niños que intervinieron en la extracción de los números. Igualmente dicho funcionario municipal ha recibido un cheque de 2.000 pesetas, enviado por el comandante del acorazado «Alfonso XIII», que él y la dotación de dicho buque, agraciados con el primer premio de la lotería de Navidad, dedican a los niños que intervinieron en dicha operación.

Ambas cantidades han sido impuestas en libretas de la Caja de Ahorros a favor de los interesados, los alumnos Enrique Martínez Cañas, Mariano Asensio Cuesta, Eugenio Baonza Lázaro y José Ibáñez Bausili, que siendo los que han tenido la suerte de sacar y cantar ambos números y premios, les ha correspondido, de ambos regalos, a 875 pesetas a cada uno.

Para la Junta del paro.

El día 22 del actual, a las seis de la tarde, tendrá efecto la elección de cuatro vocales obreros que han de formar parte de la Junta paritaria de la Oficina de colocación, habiéndose hecho nuevo señalamiento con fijación de la hora indicada en vez de la de las doce, que se designó anteriormente, para evitar perjuicios a los electores obreros. El acto se celebrará en el salón de actos de la Casa Consistorial, plaza de la Villa, núm. 4.

Patronato del Hospital de la Latina.

Para el día 14 de marzo próximo se halla anunciada la subasta del solar que este Patronato posee en la plaza de la Cebada, número 1 duplicado, en el precio tipo de pesetas 113.565,37, siendo su superficie aproximada de 6.489 pies cuadrados, con 45 centésimas. Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento.

Pago de arbitrios.

La cobranza a domicilio de los arbitrios de inquilinato, solares y bebidas espirituosas, espumosas y sobre alcoholes, correspondientes al primer trimestre del corriente año, ha dado principio el día 12 del actual, y terminará el 7 de marzo próximo.

Transcurrido este plazo, los interesados que no los hubieren hecho efectivos podrán recoger sus recibos en la oficina recaudadora del distrito, hasta el día 12 de igual mes, y pasada esta fecha, se procederá al cobro de los que figuren sin retirar, por la vía de apremio.

Las oficinas recaudadoras son las siguientes:

- Centro, San Cristóbal, 14. Hospicio, Palma, 30. Chamberí, Nicasio Gallego, 6. Buenavista, Monte Esquemo, 22. Congreso, Gobernador, 33. Hospital, Jesús y María, 11. Inclusa, Embajadores, 13. Latina, Cava Baja, 15. Palacio, Independencia, 1. Universidad, Montserrat, 16 y 18.

AGUA DE VILLAZA

Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

ALCANCE POLITICO

En la Presidencia se han recibido varios telegramas, interesando al Gobierno se lleve a la práctica la construcción del ferrocarril de Valladolid a Vigo.

El conde de Romanones ha contestado diciendo que forma parte dicho proyecto del programa del Gobierno.

También ha recibido muchos telegramas relativos a los ferrocarriles secundarios.

A los firmantes ha contestado diciéndoles que ha conferenciado con el ministro de Fomento sobre este asunto, y que desea llegar a una solución, reconociendo que resolverá en parte el problema de la crisis de trabajo.

El arzobispo de Zaragoza estuvo ayer tarde en la Presidencia saludando al Presidente y al subsecretario.

En Sabadell, según los informes recibidos ayer tarde, huelgan 2.000 obreros del arte textil.

Una Comisión de revocadores de fachadas estuvo en el ministerio de la Gobernación para entregar una instancia formulando algunas observaciones al decreto sobre andamios.

En ausencia del ministro fueron recibidos por el subsecretario.

El gobernador de Canarias comunica que se ha celebrado en La Laguna un mitin para pedir que se completen todos los cursos de Derecho en aquella Universidad.

El conde de Romanones recibió como de ordinario a los periodistas; pero no les facilitó ninguna noticia, fundándose en que carecía de ellas.

Había tenido el jefe del Gobierno la visita del ex ministro Sr. Navarro Reverter, con quien conferenció detenidamente.

El Sr. Urzaiz ha recibido al Comité Hispanoitaliano, presidido por el duque de Bivona; a una Comisión de la Unión Patronal española, acompañada del Sr. Junoy, y a una Comisión de albaniles.

Esta última fué a hablarle de la necesidad urgentísima de que se adopten medidas que condujesen al abaratamiento de las subsistencias, no habiendo solicitado de ella el señor Urzaiz soluciones para dicho problema, como alguien ha dicho, sino sencillamente opiniones para tenerlas en cuenta en el estudio de tan importante cuestión está haciendo.

Acercado de los depósitos comerciales, ha manifestado el ministro de Hacienda, de acuerdo con lo que ya tiene dicho el conde de Romanones, que el Gobierno no tiene en ello

un criterio exclusivista, sino de carácter general.

En cuanto a lo que viene hablándose de gravámenes sobre la exportación de vinos, ha declarado el ministro de Hacienda que, por ahora, no tiene el menor propósito en ese sentido.

De nuevo se refirió el Sr. Urzaiz a la exportación de mulas, para declarar una vez más que él no concede otras excepciones que aquellas que estima necesarias el ministro de Estado como consecuencia de conveniencia de índole internacional.

Negó que tenga vacilaciones en cuanto a la futura emisión de obligaciones del Tesoro, y afirmó que está a la expectativa en vista del alza de nuestros valores, con el único fin de aprovechar la oportunidad que le permita reducir en todo lo posible el interés que a las mismas ha de asignar.

Por último, declaró el Sr. Urzaiz que ante las quejas de los transformadores metalúrgicos por la elevación de precio que ha alcanzado el metal conferenciara con las Sociedades siderúrgicas para buscar fórmulas que armonicen los intereses de unas y otras.

Anoche conferenciaron con el señor conde de Romanones, además del señor arzobispo de Zaragoza, los señores ministro de Estado, alcalde de Madrid, Rodríguez y Arias de Miranda.

TEATRO REAL

Anselmi indispueto.—Presentación de Matilde de Lerma y Palet.—«Los Hugonotes».

La indisposición que padece el admirable artista Sr. Anselmi se ha agudizado el día de ayer, de suerte que, aun reconociendo que por fortuna es pasajera, no le permite cantar Manon, como se había anunciado.

En su lugar la Empresa ofrece al abono y al público en general un espectáculo excelente por todos conceptos con la primera representación en esta temporada de Los hugonotes, en cuya ópera harán su presentación Matilde de Lerma y José Palet, tomando parte las señoras Capsir y Garibaldi y los Sres. Navarro, Mansueto y Torres de Luna.

Maestro director de orquesta, Sr. Villa.

La función corresponde al segundo turno, brillantísimo todas las noches.

Comenzará a las ocho y media.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 12, Día 14. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, etc.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos... 849 Resineras... 80 Explosivos... 250

ESCUELA DEL HOGAR

En una de sus particulares reuniones, los profesores de este importante centro docente, con absoluta unanimidad, manifestaron el entusiasmo que les ha producido las declaraciones del ilustre ministro de Instrucción pública, relativas a las mejoras que piensa introducir en las enseñanzas de la Escuela.

Conocedores de los elevados propósitos del Sr. Burell, y deseosos de prestarle la ayuda que la experiencia profesional les aconseja, acordaron proponerle respetuosamente algunas reformas que aprobaron todos, y que el Sr. Burell acogió seguramente con beneplácito, dado el amplio espíritu de renovación y de justo mejoramiento que le anima.

Entre los profesores la unanimidad es completa.

HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

VII

BELLEZAS Y DEFECTOS DE LA RAZA Una convicción fundamental debida a los exploradores de España.—Por ellos empezamos a saber que nuestros muchachos, además de inteligentes, son instintivamente disciplinados y patriotas.

Dijimos en nuestro último artículo que en España se desconocía la psicología del niño, y ahora añadiremos que ese estudio psicológico de la raza no ha podido iniciarse hasta que se fundaron Los Exploradores de España, Asociación redentora, que si no fuera benemérita por tantos conceptos, lo sería por la consideración de que, gracias a ella, hemos empezado a conocer a nuestra juventud.

Nuestros muchachos, en sus prácticas escultistas, voluntariamente aceptadas por cada uno de ellos como un deber que se imponen, han dado prueba de un conjunto de virtudes tan esenciales, que a su vista el escepticismo de los más incrédulos desaparece, dejando plaza a una confortadora confianza en nuestro porvenir. Entre esas virtudes, la primera que debemos mencionar por lo insospechada, es la disciplina admirable puesta de relieve en toda ocasión, y sin que en ningún momento se haya visto debilitada, no obstante la deficiencia de elementos que toda organización nueva lleva consigo. Esa disciplina ha sido una revelación para todos, siendo los padres y maestros los primeros asombrados ante el cambio radical operado en sus hijos y discípulos. Realmente era incomprendible que muchachos revoltosos, desobedientes, desaplicados, intocables los unos y apáticos, tristes y pasivos los otros, al cabo de pocas semanas se convirtiesen en activos, alegres, estudiosos, formales y obedientes. Y, sin embargo, nada más lógico que este resultado, habida cuenta de la pureza de la raza. Esa disciplina, esa obediencia incondicional y voluntariamente concedida son producto del espíritu inculcado a los exploradores por medio de estas formidables palancas: el entusiasmo por una idea y la convicción del bien obrar.

Otro tanto decimos respecto de su inteligencia y de su valentía. Las iniciativas que constantemente demuestran esos muchachos, los éxitos por ellos logrados en contacto con compañeros extranjeros; las exposiciones de trabajos manuales, reveladoras de energías desconocidas; la fácil adaptación a la vida del campo en que forzoso les es valerse a sí mismos; las pruebas de intrepidez a que se les somete y otras manifestaciones que no expongo en mi afán de ser breve, nos permiten asegurar, sin que esta opinión vaya guiada por el apasionamiento ó la patriotería, que la juventud española posee una valentía y un grado intelectual por ninguna otra superadas.

Basta que el español se halle en ambiente apropiado, basta que su amor propio entre en juego por medio del buen ejemplo, para que el cambio bienhechor se verifique. Ejemplo elocuente: nuestros obreros comisionados en el Extranjero. Fueron a aprender y, debido a sus excepcionales aptitudes para el trabajo y su portentosa asimilación, rápidamente se colocaron a la cabeza de sus compañeros de taller. Lo desagradable para el provecho nacional es que a la mayor parte de esos pensionados, esa superioridad técnica adquirida, al ser recompensada con excelentes sueldos, les retiene en Francia, en vez de regresar a España, aportando las enseñanzas conseguidas.

La capacidad intelectual de la raza fué asimismo reconocida por el rector de la Universidad de Leipzig cuando, hace años, de regreso de un viaje de estudio por nuestra patria, en conversación con un ilustre español residente en Hamburgo, le decía que lo que más le había impresionado de España era la falta de elementos en las escuelas y el grado intelectual de los muchachos, admirándose al comprobar que nuestros niños distinguían sin vacilar los colores del arco iris y leían perfectamente la esfera del reloj a una edad dos años más temprana que sus compañeros alemanes.

Volviendo a los Exploradores, aún tenemos que mencionar un conocimiento que a éstos se debe, más importante si cabe, para el futuro de nuestro país. En efecto, siempre que esas prácticas escultistas han estado sometidas a una acertada dirección, bajo las órdenes de un instructor capaz de comprender la trascendencia de las mismas, se ha visto a los muchachos demostrar un interés hacia esa educación patriótica impropio de su corta edad. Esto evidencia que nuestra juventud acepta con ilimitado agrado y asimila con verdadera avidez esas altas doctrinas que son base firmísima para la formación de un nuevo tipo de español.

La raza, como se ve, no está decayida. Por el contrario, posee energías y cualidades nativas que bien podemos concepcionar de básicas para la transformación del país. Es apta para elevados ideales. Instintivamente siente verdadero españolismo, y basta que se le inicie en esas cuestiones patrióticas para que, en vez de sustraerse a ellas, las desee con ansia, con verdadero anhelo.

Si; nuestros muchachos son excepcionales. Pediles bondad, obediencia, compañerismo, honradez, laboriosidad, intrepidez, abnegación... Pediles lo que vosotros, hombres, creáis un imposible, y veréis con asombro—con asombro en que irá mezclado vuestro orgullo de españoles y la vergüenza de vuestra inferioridad reconocida—como dan todo lo que les pidáis. Basta tan sólo saberse pedir.

¿Os percatáis de lo grande y admirable de nuestra raza? ¿Os dais cuenta del criminal abandono en que la tenemos? ¿No os estremece la enorme responsabilidad que todos contraemos al dejar atrofianse organismos tan potentes y viciarse almas tan hermosas?

TEODORO DE IRADIER.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«CAMPO DE ARMINO»

Princesa.—Al que haya lanzado una mirada por la obra general de Jacinto Benavente, no pueden haberle sorprendido las conclusiones de la nueva comedia aparecida anoche en el tablado de la Princesa. Todas las exploraciones del dramaturgo, en efecto, suelen converger, al cabo, en las excelencias del corazón, manantial perenne donde halla el sentido exacto de la vida, ó raro propicio, capaz de iluminar en las ocasiones solennes los rincones más ignorados de la conciencia. Tal vez por exceso de cerebralidad, por una gran percepción serenamente analítica, y por una sobera comparación reflexiva, Benavente, desencantado ante el espectáculo arbitrario y vacío, no encuentra otro auxiliar que este del sentimiento, precisamente cuando aspira á rehuirle en gracia de la propia curiosidad y de las propias anotaciones. Diríase, en fin, que no parte del corazón hacia la idea, sino que ésta, que pretendió nacer autónoma y libérrima, habrá de recurrir para sostenerse á contrastar su vitalidad, á aquellas líneas puras y sagradas.

Ved por qué, á pesar del camino inverso, su obra se nos aparece tan sobradamente cordial, tan excesivamente elusiva, tan persistentemente exaltadora de todos los amores. ¿Será extraño que en Campo de Armino el corazón sea osado para recitar con la fuerza de sus fueros peculiares las ideologías fósiles, los prejuicios consolidados y el armazón entero de caprichos erigidos en verdades irrefutables?

En Campo de Armino, sin embargo, Benavente acude decididamente á pedir auxilio á la expresión más alta del sentimiento, á la de la maternidad, una maternidad sin asideros reales, al modo que hubo de manifestarse cierta vez, siquiera no adquiriese valores concretos y conscientes en el pecho de la generosa heroína de Más fuerte que el amor. Aquí es una maternidad perfectamente apreciada, que permanece latente y que se revela en su totalidad por la ternura ante la debilidad, la inocencia y la indefensión. Pero el dramaturgo no iniciaba rumbos espirituales nuevos ni para nosotros ni para el carácter general de su labor. Lo que lograba era fijar con trazos definitivos nuestra impresión del conjunto de su extensa obra y marcarlos, con demasiada claridad tal vez, el procedimiento. Campo de Armino era expresión clarísima de tendencias, y especialmente de técnica.

Así, en cuanto á la marcha de la concepción, sabed que el acto realizado por la Marquesa de Montalbán recogiendo al hijo natural de su hermano recién muerto, ha de suscitar la protesta general de toda la nobilísima familia. El muchacho está reconocido y, consiguientemente, hereditario gran parte de la fortuna paterna. Pero, no obstante la natural hostilidad de los que han de creerse despojados por el intruso, las palabras con que José María, uno de los parientes, trata de justificar el pleito en proyecto, no nos parecen totalmente desprovistas de fundamento. José María habla de los timbres de la familia, del nombre y del honor de todos, cosas de que el hijo de la aventura va á burlarse, secundado por el amparo de la Marquesa. A aquellas gentes les importa principalmente, es verdad, el dinero que se les escapa; más no ven tampoco estérilmente en sus oídos los alegatos al rango, que pronuncia, en una especie de disertación forense, el pariente despojado.

Sabed que llegará un momento, allá por el segundo acto, en el que la generosa Marquesa de Montalbán sabrá la verdad. Y la verdad es que Gerardo, el «hijo legal» de su hermano, no es hijo efectivo. El joven no tiene nada que ver con su sangre, procediendo en cambio de una pecadora y de un aventurero. Su pobre hermano, el Marqués, fué engañado infamemente, y puestos en la picota su cariño y su credulidad, de la misma manera que lo habrán sido las efusiones actuales de ella, y la sangre se rebela violentamente, y la aristócrata, que no creía manchado por la bastardía el campo de Armino de su escudo, arroja ociosamente al infeliz Gerardo, desvaliéndole á su madre.

Más Gerardo, al que repugna volver á la casa equívoca, donde nuevamente se le envía, huye y vaga dos días á la ventura por la gran ciudad desconocida y enemiga. Hemos llegado al minuto de la rectificación cordial. La Marquesa reconoce que le falta algo desde la marcha de Gerardo, y su maternidad incumplida reaparece nuevamente. Las palabras de su buen amigo César, que le recuerdan la falta de culpa del infeliz niño, acaban de decidir sus ternuras, y cuando Gerardo se presenta, desesporado y exhausto, á pedir ayuda, le recibirá con los brazos abiertos, acogido gozosa á un cariño del que va no podrá prescindir.

—En el campo de Armino de mi escudo —dice—colocaré una azucena blanca, más blanca aún que la del Armino. Gerardo será mi hijo.

El corazón ha triunfado en toda la línea, imponiéndose á las preocupaciones y á las tiranías de la estirpe. La Marquesa de Montalbán merecería ser como una hermana menor de aquel formidable Conde de Albrá llevado por D. Benito Pérez Galdós á nuestro teatro contemporáneo.

Los distanciará la técnica, esa técnica fácilmente visible de Campo de Armino, aunque esta comedia se aproxime también á El abuelo por la marcha del procedimiento. La Marquesa es soltera. Un amor desgraciado de su primera juventud le hizo recluirse de por vida en su mundo interior, sin hacer otras escapadas hacia afuera que las determinadas por las continuas confidencias de su hermano el Marqués, el supuesto padre de Gerardo. La maternidad incumplida tenía que tenderse así, hacia este Gerardo, igualmente cuando bastardo que cuando extraño. La Marquesa, en suma, ha sido colocada por el dramaturgo en las circunstancias precisas para el conveniente desarrollo de la acción, sin que sepa-

mos de ella otra cosa que su bondad. Alrededor de ella se moverán los satélites de su numerosa familia, tantos y tan varios, que casi informan todo el segundo acto con escenas de sañete, de buen sañete, por supuesto, y acurrillará este amigo César, sin cuyas ideas y venturas, y sin cuyas conversaciones, los sucesos hubieran tenido que emprender rumbos más severos. Y en esa técnica, obediente á la teatralidad y desconfesa con el análisis, estaba la enorme fuerza de interés de Campo de Armino. Benavente era una vez más dueño de las multitudes y árbitro del aplauso. Porque el interés, ligeramente decaído á la terminación del segundo acto, se ayuda con el diálogo, un diálogo vivo, brillante, pasajeramente mordaz, hecho de fugaces audacias, presidido constantemente por el ingenio. Era el diálogo de la primera época, provocador de tempestades. El insigne dramaturgo, según veíamos, ha logrado ya atraer á las gentes á su bando.

¿Habrá que decir que el éxito de Campo de Armino fué clamoroso y entusiasta? No sólo tuvo que salir Jacinto Benavente incontables veces al final de los tres actos á recibir las ovaciones que se le tributaban, sino que durante la representación se sucedían los murmullos admirativos ó surgía el grato tableteo del aplauso. El público aprobaba rotundamente la obra, después de entregarse por completo al arte del dramaturgo.

María Guerrero era la Marquesa de Montalbán, y su protegido Gerardo, su hijo Fernando Díaz de Mendoza. Conoció el temperamento extraordinario de la ilustre actriz, que grados alcanzaba su trabajo cuando tenía que exponer sus orgullos maternales ante el hijo auténtico? Orgullos justificadísimos, ciertamente, puesto que Fernando Díaz de Mendoza obtuvo anoche un segundo y legítimo triunfo. Tiene inteligencia y sensibilidad prodigiosas, y su porvenir en la escena se le presenta, por tanto, diáfano y seguro. Muy bien Fernando Díaz de Mendoza en el confidente César, y el Sr. Santiago en un Duque de senectud bondadoso é indiferente. Elena Salvador, en el papel de la madre de Gerardo, supo dar, sin exageraciones peligrosas, la «sensación» precisa de su cargo en la comedia, y excelentes, á su vez, las Sras. Ladrón de Guevara, Ruiz Moragas y Hermosa. En cuanto al conjunto y á la presentación, dignos del teatro de la Princesa y de Jacinto Benavente, con lo que decimos todo nuestro elogio.

JOSE ALSINA

ACTUALIDAD

Princesa.—Hoy martes, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales, se pondrá en escena la comedia en tres actos Campo de Armino. El miércoles por la noche, séptimo de moda, tercera representación de la comedia titulada Campo de Armino. El próximo jueves, día 17, á las seis de la tarde, en función especial, á precios especiales, Campo de Armino. El viernes 18, á las nueve y media de la noche, se verificará la primera función popular, á precios populares, de Campo de Armino, original del insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente.

Apolo.—Hoy martes, cuatro secciones sencillas, representándose las aplaudidas obras Los pendientes de la Princesa ó no hay mal que por bien no venga, en las secciones primera y tercera; Diana cazadora ó pena de muerte al amor en la segunda, y El patito de los naranjos en la cuarta.

El próximo jueves, á las seis de la tarde, doble, 20.º vermouth de gran moda, con el siguiente programa: 1.º La costa azul (reestreno). 2.º Por primera vez en día de moda, el sañete de costumbres cordobesas en un solo cuadro, en prosa, original de Julio Pellicer y José Fernández del Villar, música del maestro Pablo Luna, titulado El patito de los naranjos, obra estrenada el viernes pasado con extraordinario éxito.

Las localidades para el vermouth de moda pueden adquirirse en contaduría el martes y miércoles, á las horas de costumbre.

Estrella.—El miércoles de moda se representarán en este concurridísimo teatro las obras siguientes: A las seis de la tarde, la celebrada ópera en tres actos, de Strauss, texto y cantables de Asensio Más y Cadenas, La invitación al vals, en cuyo desempeño toman parte las primeras tiple Sras. Lahera, Villar, Saavedra y Sra. Mesejo, y los Sres. Lorente, Allen-Perkins, Lorente (E.), Gandía, Lola, etcétera.

A las diez y cuarto, la obra de mayor éxito de la temporada, La mujer ideal, cuya brillante partitura y lujosa presentación escénica tanto han llamado la atención.

El jueves, á las seis de la tarde y diez y cuarto de la noche, La mujer ideal, para la que se agotan á diario las localidades.

Se reciben encargos en contaduría á las horas de costumbre.

Cómico.—Hoy, á las diez y cuarto de la noche, se pondrán en escena las aplaudidas obras La pobreca Dolores y La casa de Quirós, dos actos. El miércoles, á las diez y media de la noche, en sección doble, se verificará el estreno del juguete cómico en tres actos, de Antonio Fernández Lepina y Ricardo González del Toro, titulado El valiente capitán, con el siguiente reparto: Mariana, Sra. Prado; Agueda, Sra. Sánchez Imaz; Salomé, Sra. Carreras (P.); Doña Rocío, Sra. Castellanos; Juana, Sra. Roman; Felisa, Sra. Aguilá (J.); España, Sr. Chicote; Alejo, Sr. Castro; Pastor, Sr. Sotz; Martorell, Sr. Ripoll; Botolón, Sr. Delgado; Capitán, Sr. Aguirre; García, Sr. Bastián; Contramaestre, Sr. Peñador; Reñón, señor Morales; Marinero, Sr. Ortiz.

La acción del acto primero en Torrema-

da, pueblo de la Mancha, y la de los otros actos, en Barcelona. Época actual.

El próximo jueves, á las seis de la tarde, segunda representación de El valiente capitán.

Infanta Isabel.—Hoy por la tarde se pondrá en escena la deliciosa comedia en cuatro actos, Amoras y amorios, que tan brillante presentación é interpretación obtiene en este teatro.

Todas las noches continúan las representaciones de El amigo Teddy, con éxito extraordinario.

El viernes por la tarde, estreno de la comedia en dos actos, de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada Lolita Tenorio.

CINES Y VARIETES

Romea.—El miércoles debutarán los siguientes números: Manolita Alonso, bailarina española; Elvira Cortés, cancionista; Pepe Medina, el popular humorista é imitador; y La Rosina, canzonetista y equilibrista, acompañada de su discípulo Carlos.

Tríonon-Palace.—Ayer se estrenó en este coliseo la célebre película Marcha nupcial, alcanzando un éxito brillantísimo y excepcional, tal como hablamos augurado. El público selectísimo que llenaba el local á rebosar, estuvo suspendido durante hora y media de las emocionantes escenas de pasión, amor y misticismo, que dentro de un ambiente admirablemente preparado, y con paisajes y juegos de luz de una belleza insuperable, se desarrollan en la película, interpretada por Lyda Borelli, actriz genialísima, cuya intensidad de expresión y dramático sentimiento no han sido igualados por ninguna otra. Marcha nupcial es realmente un acontecimiento del arte, una fecha memorable en la cinematografía, y no habrá madre que no desfile por el Tríonon para admirar esta producción única y maravillosa.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extendidos hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

TOROS Y TOREOS

Pacomio Peribáñez.

Este aplaudido matador de toros figurará seguramente en el abono de la Plaza madrileña, habiéndose firmado hace pocos días el contrato correspondiente.

Dicho diestro toreará también en Barcelona, Valencia, Bilbao, San Sebastián, Santander, Pamplona y Salamanca.

Toros que debutarán en nuestra Plaza.

Hemos convenido en que todo diestro matador de toros ó de novillos, está contratado—mientras no se demuestre lo contrario—para las Plazas de Madrid y Barcelona.

Rafael Toboso es un muchacho trianero que se presentará ante nuestro público en algunas de las novilladas que se verifiquen antes del día de Pascua.

Alvarito de Córdoba también actuará en el circo de la carretera de Aragón, teniendo contratadas para Barcelona, Valencia, Zaragoza, Granada y las que se verifiquen en Almadén el 21 y 22 de mayo.

El valiente novillero Angelet también tiene en el bolsillo su buen contrato para dos corridas de las que se verifiquen en marzo en el ruedo madrileño. En Barcelona toreará tres durante abril y mayo, teniendo con la plaza de Zaragoza comprometidas las fechas de 30 de abril y 7 de mayo.

Finalmente, Riverito, compañero de Belmonte en sus primeras correrías novilleriles, empezará su temporada taurina en Barcelona, teniendo compromisos adquiridos con las Empresas de Sevilla, Valencia, Ubeda, Linares y Cuenca, asegurándonos que es uno de los dos mil y pico que han sido escriturados por nuestra empresa.

La primera del año.

Se nos había asegurado que este domingo estaba la Empresa resuelta á empezar la legislatura taurina, pero que en vista de lo desastroso que estuvo el tiempo durante la semana no se aventuró á dar ningún festejo. Fue listina, porque hizo una tarde dominiguera verdaderamente hermosa. El cartel proyectado parece ser que estaba compuesto por el torero de Alé, Amadeo y Marchenero, con seis enemigos de Victoriano Angoso.

P. ALVAREZ.

SERVICIOS POLICIAOS

GENTE MALEANTE

Numerosas detenciones.

Hace días que la Brigada móvil, que manda el celoso inspector de Policía Sr. Maqueda, está dando una verdadera batalla entre la gente que tiene cuentas á saldar con la Justicia.

Solamente en el día de ayer fueron detenidos los siguientes individuos:

Pío Vincent, alias Apache; Alfonso Pienzo García, alias el Chalino; Pedro Prieto Alvarez, alias el Cleto; Julián Martínez Salgado, alias el Lecherín; Manuel López Antón, alias el Sardina; Aquilino Viorlegui Rodriga, alias el Abuelo; Mariano Retamosa Roncero, alias el Reto; Agustín Verdices García, alias el Yegete; Ricardo Sánchez Bautista, alias el Murciano; Felipe Gómez Pérez, alias el Lento; y Valentín Gavella Sanfil, alias el Arango.

Continúa el Sr. Maqueda su fructífera labor y confía en hacer una buena limpia de gente maleante.

Por su actividad merece plácemes el jefe de la Brigada móvil.

SUCESOS DEL DIA

Robo con fractura.

En la calle de Martín de los Heros, número 81, principal, domicilio de D. Carlos Artero Fernández, se cometió un robo con fractura de la puerta de la habitación.

El Sr. Artero había salido de paseo con la familia, y al regresar se encontró con la desagradable sorpresa.

Los ladrones se llevaron 400 pesetas en alhajas y 200 en metálico.

Con desgracia.

Doña Elisa Ferreiro, que tiene sesenta y ocho años y vive en la plaza de las Cortes, número 8, al pasar ayer tras una puerta de su habitación sufrió un tremendo encontronazo que la derribó en tierra. Era que la criada de la casa había abierto la puerta inadvertidamente en el momento de pasar la señora.

Esta sufrió la fractura de una pierna, y se encuentra en grave estado.

La pobre muchacha, autora inconsciente de la desgracia, tuvo que pasar al Juzgado de guardia.

Accidente de trabajo.

El obrero Jesús Arias Alvarez se produjo una lesión grave trabajando en una obra de la Carrera de San Jerónimo, esquina á Echegaray.

¿Qué tomarían?

Un camarero del café Barbieri denunció á dos sujetos que hicieron 188 pesetas de gasto y se negaron á pagar.

O comieron mucho ó se venden las cosas muy caras en el ambigü de Barbieri.

El coimo de la distracción.

A Francisco Martínez Acero le sustrajeron en un momento de descuido nada menos que un coche de punto con caballo y todo.

Denunció á un sujeto, que con coche y caballo pasó al Juzgado de guardia.

Descarrilamiento.

En el kilómetro 17 descarriló el tren de Colmenar Viejo, resultando destruida la máquina y con desperfectos un vagón, un furgón y un coche de viajeros, y heridos el maquinista y el fogonero, aunque levemente.

EXTRANJERO

La situación en Portugal.

LISBOA, 14. El Gobierno sigue tomando rigurosas medidas para garantizar el orden, empleando para ello tanto fuerzas navales como terrestres.

Es totalmente conocido de la Poficia el plan que los perturbadores se proponían poner en practica á fines de enero.

Algunos parlamentarios aseguran que en la revisión constitucional se concede al presidente de la República la facultad de disolver la Cámara.

Delegación de Hacienda de la provincia de Madrid

Por acuerdo de la Inspección general, de fecha 3 del corriente, se ha dispuesto que las funciones inspectoras en esta capital se ejerzan por los siguientes funcionarios:

Oficiales primeros: D. Enrique González Marqués y D. José María Sagrista Aguirre. Oficiales segundos: D. Francisco Hernández Caro, D. Gregorio Andrés Muñoz, don Guillermo Martínez Ruiz Castellanos y don Marcelino Pérez Martín.

Oficiales terceros: D. Joaquín de Oro Huete, D. Eduardo García Nuevo, D. Luis Ponce de León, D. Ponciano Padules Oliván, don Daniel Garcés Lanzuela y D. Enrique Uceda de la Higuera.

Oficiales cuartos: D. Juan Sánchez Mera y D. Fernando García Leanziz.

Oficiales quintos: D. Manuel Carreño Verdigu, D. Mariano Castilla Durán, D. Ramón Merino Pérez, D. Miguel Alvarez Ródenas, D. Ricardo Guiso Fernández, D. Vicente Antelo Talens de la Riva, D. José de la Puerta Escobar, D. José María de Reina y Canals y D. Tomás Alcegar.

Lo que se pone en conocimiento de las autoridades locales y de los señores comerciantes é industriales, á fin de que se les reconozca como tales inspectores, á cuyo efecto estarán, además, provistos del correspondiente carnet de identidad, que deberán exhibir cuando se lo reclamen.

CCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial el escalafón del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Rectificativa de la real orden inserta en la Gaceta del 11 del actual, referente á documentos que han de constar en la Inspección general de bienes de enseñanza para que puedan ser aprobadas las cuentas y presupuestos de las fundaciones benéfico-docentes.

Real Academia de Medicina.—Anunciando hallarse vacante una plaza de académico de número con destino á la Sección de Cirugía.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El Sr. Francos Rodríguez llevó ayer al ministro de la Gobernación los modelos de los sellos para la Caja Postal de Ahorros. Estos son: de una peseta, color carmin; de dos pesetas, violeta; de cinco, ocre; de diez, morado, y de veinte, anaranjado.

El director de Correos ha recibido una comunicación de Barcelona en la que se le pide el restablecimiento de los paquetes postales con la Argentina.

El Sr. Francos Rodríguez ha contestado á la entidad que firma la comunicación diciendo que dicho servicio continúa haciéndose con aquella República y que, por tanto, es infundada su queja.

Ayer se recibió correspondencia de Londres, París, Burdeos, Ginebra, Copenhague, Amsterdám, Rotterdam, Lisboa, Lees, Gibraltar, Nueva York y Guatemala.

Guardia del día 13 de febrero de 1916.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 19.715.

Lineas. Francas. Servicio, corriente. Telegramas en deposito, no entregados por diferentes causas:

Portero, Mayor, 99.—Antonio Pla, Quintana, 29.—Finicio, Ronda Universidad, 13.—Illan, Conde Duque, 18.—José Botella, Aguilá, 10, segundo tercera.—Juan Canella, Avila, 4.—Rog. San Marcos, 9.—Andreu, Villanueva, 15.—Manuel Pastor, Jacometrezo, 26. Alberto Fernández, Ancha San Bernardo.—Julian Navas, Bravo Murillo, 11.—Ramón Horia, Sagasta.—Rita González, Espíritu Santo, 43.—Vicente Sánchez, España, Pacífico, 43.—Capitan Pérez Rama, Hortaleza, 9. M. Muelesh, Espoz y Mina.—Delfín Rubio, Génova, 6.—Celestino López, sin señas.

Ultima hora

El conflicto naranjero.—El huracán.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Dice de Orihuela que sigue en igual estado el conflicto naranjero, proponiéndose los dueños de los almacenes marchar á sus respectivas localidades de habitual residencia si durante toda la semana actual no se arregla la cuestión.

Continúa el disgusto, habiendo quedado sin jornal gran número de operarios que trabajan en diferentes operaciones de la naranja.

Los fuertes vientos reinantes han despendido gran cantidad de naranja en los árboles de la huerta de Orihuela, y también han ocasionado enormes daños en las cosechas de invierno.

Los madios de transporte.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Una nutrida Comisión de exportadores de naranja ha visitado al gobernador civil para manifestarle el gran perjuicio que les ocasiona la falta de vagones para el transporte de su mercancía.

Facilitando trabajo.

La Junta provincial de Fomento está decidiéndose con gran celo á proporcionar trabajo á los obreros parados.

La tarea resulta muy difícil, dados las pocas condiciones de aptitud de muchos obreros y los pocos fondos de que dispone la mencionada entidad.

Construyendo buques.

BILBAO. (Lunes, noche.) En los astilleros de Euskalduna se ha puesto la quilla de dos nuevos vapores mercantes para sustituir á los que se vendieron.

Uno, de la Casa Soto, se llamará Artagón Mendia, y tendrá 4.875 toneladas; otro, de la Compañía Valenciana de Correos de África, Capitan Segura, y desplazará 4.278 toneladas.

El alcalde ha teleografiado al marqués de Comillas para que conecte al puerto de Bilbao igual rebaja que para Coruña y Vigo en los fletes para importación del maíz.

Portugal quiere establecer la aviación.

VIGO. (Lunes, noche.) En el vapor holandés Frisia, que hoy hizo escala en este puerto, marchan á Inglaterra los tenientes de Caballería del Ejército portugués Sres. Antonio Sousa Moia, Oscar Montaña Torres y Alberto Sella Portella, enviados por el Gobierno lusitano para hacer estudios de aviación, por no existir estos servicios militares en Portugal.

Las obras de riegos del Alto Aragón.

HUESCA. (Lunes, noche.) El ingeniero jefe de las obras de riegos del Alto Aragón, D. Severino Bello, ha visitado al gobernador civil para pedirle interceda con el Gobierno á fin de que facilite consignación con que atender al pago de los trabajos que se ejecutan por administración, pues la falta de dinero ha sido la causa de que haya sido preciso despedir muchos obreros, y éstos se proponían venir en manifestación á la capital, lo que hubiera podido originar un conflicto grave.

Ha ofrecido el gobernador hacer gestiones para solucionar el asunto.

Se asegura que el ministro de Fomento ha dispuesto se gire á la Dirección de las obras la cantidad de 200.000 pesetas, con lo que momentáneamente se evitará el conflicto.

El gobernador á Alicante.

Ha marchado el gobernador civil, que se propone ir á Alicante para traer á su familia.

Se ha encargado del mando civil de la provincia el secretario del Gobierno, Sr. Fernández Reves.

Toman los planetas por dirigibles.

Anoche se presentaron en el horizonte brillantes ráfagas luminosas, y el vulgo creyó percibir los reflectores de dos globos dirigibles, dando ocasión á comentarios animados; pero hoy, el diario local El Porvenir desvanece la suposición diciendo que se señaló el paso de los planetas Venus y Júpiter por determinada órbita, por lo que se apreciaban los rayos luminosos con extraordinaria fulgidez en el sereno azul celeste.

El paso de los planetas fué de dos horas y media de duración.

Más protestas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Reunidas las entidades económicas en Asamblea magna, han acordado que marchen representantes de todas ellas á Madrid el miércoles para protestar ante el Gobierno de la concesión de depósitos comerciales sin la anuencia del Parlamento y sin consultar á los damnificados productores.

NOTICIAS GENERALES

Al dar cuenta en nuestro número de anteayer del banquete ofrecido por el Círculo de la Unión Mercantil a su Junta directiva, y muy singularmente al presidente de la Comisión de Obras, autor de la idea del traslado del Círculo y director de la instalación y organización del mismo, equivocamos el apellido; se trata de D. Antonio G. Escobar, y no del Sr. Carvajal, como decíamos.

Nuestro compañero el distinguido redactor de «La Prensa» D. Carlos Martín Cortázar sufre en estos momentos el dolor de haber visto morir a su señora madre, doña Teresa Cortázar Uribe.

Reciba nuestro amigo la expresión de nuestro más sentido pésame.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

El día 16 se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento del conocido comerciante que fué de esta corte D. Mariano López Angulo.

En varias iglesias se celebran sufragios por su eterno descanso, así como misas y funerales en Noceo (Burgos). A toda su distinguida familia, y en particular a nuestro distinguido amigo D. Francisco Angulo, sobrino del finado, reiteramos nuestro más sentido pésame.

Oídos. Calma dolor en el acto y cura la supuración en 4 días Oto-Analgésico Orive.

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los HIPOFOSFITOS SALUD. Los médicos de más fama lo aconsejan. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica y pública el miércoles, en su local del Colegio de Médicos, Mayor, 1, a las seis y media de la tarde.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polo».

En Avila ha fallecido la anciana y virtuosa señora doña Alfonsa de la Cruz, madre de nuestro corresponsal administrativo en aquella ciudad, D. Pedro Jiménez.

Enviamos a la familia de la finada el testimonio de nuestro pesar por tan dolorosa pérdida.

Tomen Pastillas del Dr. Andreu y se aliviará la tos, por fuerte y crónica que sea.

Ateneo de Madrid. — Hoy martes, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Ubaldo Fuentes Birlein dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Instituciones agrarias, especialmente las relativas al crédito.»

En la iglesia parroquial de San Marcos se ha celebrado ayer mañana un solemne funeral por el alma de doña Isabel González Cabeza, viuda de Horma, que falleció el día 28 de enero del corriente año.

El gobernador de Jaén telegrafía que en La Carolina, mina «Rafaelito», han resultado nueve obreros heridos por choque de la jaula en que bajaban a las galerías.

En la sesión celebrada el día 12 por la junta general de la Asociación de la Librería de España se renovó la Junta directiva, quedando constituida ésta en la forma siguiente:

Presidente, D. Mariano Núñez Samper; vicepresidente primero, D. Leopoldo Martínez Ochagavía; idem segundo, D. Gabriel Molina; tesorero, D. Francisco Beltrán; contador, D. Antonio Rubiños; secretario, don Antonio Graña; vocales, D. Rafael Calleja, D. Atanasio C. Villar, D. José de Lázaro, D. José Ruiz Ferreruela, D. Estanislao Maestre, D. Eligio Báz Velasco, D. Pedro Vin del Angulo, D. Eugenio García Rico, D. Manuel Abella; D. Juan Antonio Fe, de Sevilla; D. Enrique Rivas Beltrán, de Málaga; don

Mariano Rodríguez, de Burgos; D. Gustavo Gil, de Barcelona, y D. Salvador Maragat, de Valencia.

En Villarreal (Castellón) se ha verificado una manifestación pública, a la que han concurrido unos 500 obreros, para expresar su conformidad a las medidas adoptadas por el ministro de Hacienda, y protestar contra el elevado precio del pan.

El chocolate ¿es la felicidad?

Si, señores; puede serlo en muchos casos, sobre todo si se trata de los magníficos y afamados chocolates de MATIAS LOPEZ, de delicada elaboración y gusto incomparable. Despacho central, Palma, 8, y sucursal, Montería, 25.

ESTADO DEL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas han caído lluvias ligeras en Cantabria y Galicia solamente. En el resto de España el tiempo es bueno, hallándose el cielo despejado y el ambiente poco movido por brisas débiles de rumbo vario.

Entre las temperaturas mínimas están en mayoría las inferiores a cero, siendo las menores las de Palencia y Teruel, 4 bajo cero.

Hay fuerte marejada en el golfo de Vizcaya.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Máxima, 71 milis. (9 m). Mínima, 71 (8 t). Dirección, NE. Recorrida, 218 km. Máxima al sol, 17. A las sombras, 12. Mínima, 8. Máxima, 92. Mínima, 61.

LA EXPOSICION DE PANAMA

Bajo la presidencia del director general de Comercio, D. Alfonso Sala, se reunió la Comisión organizadora de concurrencia a la Exposición de Panamá, asistiendo los señores D. Manuel de Figuerola, jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado; D. Antonio G. Vallejo, presidente de la Cámara de Industria de Madrid; D. Agustín Ungría, en representación de la Cámara de Comercio; D. Javier Betegón, en la de la Asociación de la Prensa, y D. José García Martínez, como secretario de la Comisión.

Cumplimentado el acuerdo de la última sesión, el Sr. Figuerola dió cuenta del cablegrama dirigido por el ministro de Estado al cónsul general de España en Panamá para que, con carácter oficial, manifieste al Gobierno de aquella República el acuerdo del Gobierno de inaugurar el Museo Comercial permanente en el palacio construido para pabellón español.

Entregó unas interesantes fotografías de dicho edificio, verdaderamente suntuoso y ya casi terminado.

Estas fotografías y detallada descripción del Museo se repartirán profusamente para propaganda; así como la circular dirigida a las Cámaras de Comercio e Industria, leída por el secretario y aprobada por la Comisión.

Se dió un voto de confianza al director general de Comercio para que organice la propaganda.

AGUA DE SOLARES POR SUS CONDICIONES DIGESTIVAS, LA MEJOR AGUA DE MESA

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y reserva. La misa y oficio son de Santos Faustino y Jovita, rito simplificado, color encarnado. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento ó de la Elevación en San Pedro. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Ildefonso.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8.30 (función 29 de abono, 18 del turno segundo). Manón. PRINCESA.—6 (función especial a precios especiales). Campo de armá. ESPAÑOL.—5, Tercer concierto por la Banda Municipal. 9.30 (24 de abono). Toninadas y La Remolina. COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—(Mares de moda del Cinematógrafo).—El último obstáculo (tres actos) (éxito grandioso). El mestizo de Mindanao (cuatro actos) (esireno) y La derrota de Salustiano (dos actos) (esireno). 9 (beneficio de los pobres del distrito de la Inclusa). Cierros son los toros, Pippo el Seiffert, Lydia et Francis, Minerva y La propia estimación. LARA.—8.30 (doble). Fresa de Aranzuez, El gran filon y La familia de la Soia. 10.30 (doble). El lacado Salomon (dos actos) y Consolar al trío. APOLO.—8 (sencilla). Los pendientes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga.—7.15 (sencilla). Diana cazadora ó pena de muerte al amor.—10.15 (sencilla). Los pendientes de la Trini ó no hay mal que por bien no venga.—11.45 (sencilla). El patio de los naranjos. ESLAVA.—6 (doble). La mujer ideal (tres actos).—10.15 (doble). La mujer ideal (tres actos). COMICO.—10.15, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós (dos actos). CERVANTES.—6 (sección vermuth). La frecura de Lafuente (tres actos).—10.30 (doble). Fucar XXI (dos actos en tres cuadros). NOVEDADES.—6 (día de moda). El Lobato.—7.15. El golfo de Guinea.—9.15. Cine Fantomas.—10.15. La Giraldina (esireno).—11.45. Las mujeres malas. MARTIN.—6 La reina gitana (tres actos).—10.30. Los quakeros (tres actos). INFANTA ISABEL.—6 (tarde selecta). El amigo Teddy.—10.15 (doble). Dios dirá y Té o café. COLISEO IMPERIAL.—5.30. La genie gordas.—6.30. La

chocolatería (especial).—9.30. La plaza de Olavide.—10.30. El místico (especial).

ROMEA.—Cinema y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11.15.—Conchita Mora, María Olimpia y Marcial de Lara, Dorita y Silverdi, despedida de Pippo el Seiffert, despedida de Rosita Rodrigo, despedida de Lydia et Francis.—Lunes y sábados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Butacas, 0.50.—Palcos, 4 pesetas.—De 5 a 1, El judío errante.—Exito: Por el honor de su hija, La victoria del corazón, Amor y escándalo (esireno y Kinematocolor).—El viernes 18 (20 aristocrático), el verdadero y único acontecimiento del mes de febrero, estreno de Odette, de la obra de V. Sardou (cinco partes, 2.500 metros, hora y media de duración), interpretada por la elegantísima y gran actriz gloria y cumbre del Cinematógrafo, Francesca Bertini, en la que exhibe innumerables, elegantísimas y magníficas toillettes, últimas creaciones de la moda actual.—Se despachan billetes en las contadurías, sin aumento de precio.

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Septimo martes de gran moda.—El éxito más grande de la cinematografía. La marcha nupcial, interpretada por la única estrella cinematográfica Lydia Borelli, y otras muchas más de verdadero mérito.—Pronto, Los misterios de Nueva York.—En breve, la ópera trágica Francesca Bertini.

TRIANGULO-PALACE.—Cinema selecto.—A las 5, 7 y 9.30.—El éxito más grande del año, la famosísima película La marcha nupcial (Henry Bataille), cuya intérprete, Lydia Borelli, derrocha su arte sublime, y las extraordinarias cintas La ballarina de los Cisantes, Charlot, árbitro, y La derrota de Salustiano.—En breve, estreno de Los misterios de Nueva York, dividida en series, y cuya cinta constituye lo más grandioso hasta hoy proyectado.

SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4.30 a 12.30.—Exito colosal, exclusivo, en ser el mayor alcanzado: esta es la verdadera exclusividad: La marcha nupcial, interpretada por la sin rival trágica Lydia Borelli, arte, hermosura, elegancia; novela de H. Bataille, interpretada ante SS. MM.—Dos grandes estrenos: Preso en su propia trampa (800 metros, Pathé) y El honor del guerrero (900 metros).—Se despacha en contaduría, sin aumento, como lampoco (¡fijarse bien!) tiene aumento el precio de las localidades; rigen los precios ordinarios.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID SALA DE VENTAS DE LA SUCURSAL NORTE, calle de Eloy Gonzalo, núm. 6. Venta de ropas y objetos diversos, empeñados en mayo de 1915. EXPOSICION DE LOTES, domingo 13, de diez a una, y lunes 14, de nueve a una y de tres a seis. SUBASTA PUBLICA, martes 15, a las diez de la mañana. BOLETIN DE VENTAS, a 5 céntimos, Monte, casas centrales y sucursal Norte.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS



Jóvenes pálidas y Madres delicadas

A causa de pobreza de sangre son víctimas a menudo de sufrimientos fáciles de evitar.

Cervantes dice: «El principio de la salud está en conocer la enfermedad.» Si toda juventud y toda madre conociese la causa de la anemia, se ahorrarían muchos sufrimientos y malestares. La anemia proviene de pobreza de sangre y solamente enriqueciendo la sangre se logra curarla. Por esta razón la Emulsión SCOTT es el gran remedio para la anemia, escrófula y para todas las enfermedades que provienen de pobreza de sangre. La Emulsión SCOTT enriquece la sangre; las mejillas pálidas adquieren color; el apetito va en aumento, la respiración se vuelve normal y en poco tiempo la enferma recobra la salud por completo. La Emulsión SCOTT surte los mismos buenos efectos tanto en los criaturas por ternas que sean como en los adultos.

EMULSION SCOTT

Todas las ventajas del aceite puro de hígado de bacalao sin ninguno de sus inconvenientes se obtienen con el empleo de la Emulsión SCOTT. Ninguna otra emulsión contiene ingredientes tan puros ni tiene su excepcional eficacia para curar. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts en sellos para el franqueo.



Quien padezca de anemia ó debilidad general se curará pronto si usa la Carne Líquida Valdés García. TOSE el que quiere, pues no hay tos que resista 24 horas a los Discoides Pectorales Roselló. Caja, 2 reales; frasco, 6. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

IAGORAZAOSI BLINDAD PASTILLAS VALDA contra los peligros del frío, de la humedad, del polvo, de los microbios. PARA CURAR RAPIDAMENTE Constipados, Males de Garganta, Bronquitis, Gripe, etc. PASTILLAS VALDA remedio respirable, antiséptico. Pero ni la preservación está garantizada, ni la curación es segura, sino en el caso de emplear las Pastillas VALDA Verdaderas las únicas realmente eficaces y que se expenden sólo en CASAS de Ptas. 1.50 llevando en la tapa el nombre VALDA

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. SALUD DE LAS SEÑORAS

FARMACIA DE SANCHEZ OCAÑA Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros. Especialidad en jarabes medicinales INALTERABLES Y DE PURA ZARZA BIEN ACREDITADA Nota de varios jarabes recomendados por su eficacia Jarabe de Quina, ídem de Quina ferruginosa... 2 y 2,50 Id. de Brea concentrada y de Brea y Tolu, balsámicos contra toses y catarros... 1 y 2 Id. de Lactofosfato de cal, reconstituyente... 2,50 Id. de Ioduro de hierro contra la anemia... 2,50 Id. de Quebracho, antiasmático poderoso... 2,50 Id. de Rubano yodado, fortificante contra escrófulas reumáticas y doctada de carnes... 2,50 Id. contra la Toxemia, el acnismo... 2 y 2,50 Id. de Calceina y Tolu, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarros y bronquitis... 2,50 Id. Ioduro de Gubert, de purativo antiséptico Jarabes pectorales de Bálsamo de Tolu, liquen, malva, poliquina, hiedra terrestre, goma, regaliz, violeta, etc. Precio de cada frasco, una peseta. Farmacia, Atocha, 55 (frente a Retapagos)

SOCIEDAD LEONESA DE PRODUCTOS QUIMICOS Cumpliendo lo prevenido en el art. 16 de los Estatutos, se cita a Junta general ordinaria, que se celebrará el día 29 del corriente, en el domicilio social, a las cuatro de la tarde, con los requisitos exigidos por el artículo 12 de los mismos Madrid, 13 de febrero de 1915.—P. A. del C. de A.—A. GALAZA. OPOSICIONES 15 PLAZAS Oficiales de secciones primera enseñanza. Preparación teórico-práctica, 40 pesetas. Apurtes, 12,50. Academia Internacional. PEZ, 19.—Comienzan clases día 15.

PARA CARNAVAL Inmensos artículos para disfraces en rasos y lisos y estampados, gasas, meshinas de algodón, tullos bulgaros, cintas chinas y otros miles de artículos más. 1.000 faldas bajera de mesalina, en todos los colores, a 3,90 pesetas, precio increíble. SE ADOORNAN TODA CLASE DE CARRUAJES SE CONFECIONAN DISFRACES GRANDES ALMA ENES DE SALDOS CASA DE JUANA ESPARTEROS, 5 y 7.—Teléfono 236.

CAPITALES facilito desde 100 pesetas con hipoteca ó descontando letras aceptadas por propietarios ó comerciantes y con garantía convencional. Compra de censos, mudas-propiedades, testamentarias, créditos hipotecarios, resguardos Banco SR. BELLMONT, Agente matriculado. BARBIERI, 24, 1.ª Izda (Esquina a Gravina). De 5 a 8

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos exlotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristesza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervo vital MÓN. Pedir a su autor, Montreal, Fuencaerral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS (A.A.—Correo 65).

VELAZQUEZ.—GEN RAL ORAA Terminada la magnífica casa calle Velazquez, núm. 76, esquina a General Oraa, con fachada al Mediodía, pueden visitarse los cuartos.—Gran confort, dieciséis piezas, ascensor, calefacción central, baño, bidet, lavabo, dos retretes, escalera de servicio, teléfono, portero de librea, etcétera, etc.—Hay garages.

Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yeso fino y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Papel plisé en todos los colores, 75 céntimos rollo de 3 metros. Plisé-seda, a 0,95.

Servilletas del mismo papel, con dibujos de mucho gusto, 1,75 el 100 y 16 pesetas el millar. No las hay más bonitas. Para envolver cositas para tirar en Carnaval, 0,95 el 100. CASA THOMAS, SEVILLA, NÚM. 3.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12, 1.ª Izda.

Quilómetros, piedras preciosas y joyas para usarse o comprar «El Trust Joyero» Puerta del Sol, 11 y 12 Sección tercera, alhajías de ocasión.

Tuberías de acero usadas para agua y cercados 3. Rivera, San Justo, 1.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, anillos están empeñados en casas de Prestamos, y vendidas, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9 Arreglo molinos, Cabestreros, 5 FARMACIA muy acreditada, y próxima a Puerta del Sol, se vende Escríban Sr Jiménez, La Prensa, Carmen, 18, Madrid. Unión Automovilista Española (S. A.). Se convoca por segunda vez a junta general extraordinaria, para el jueves, día 24 del actual, a las cinco de la tarde, en el domicilio social, Fernández de la Hoz, 67, Garage, a fin de resolver en definitiva sobre la liquidación de esta Sociedad.—El Gerente. Vendo cuatro casas en condiciones, pagada la mitad al contado y el resto en hipoteca al 1 por 100 anual; hotel en la Castellana y fincas próximas Madrid. Sr. Menéndez, Toledo, 29 y 31.

IMUEBLES! Fabricante J. PALOMINO Talleres, SEGOVIA, 26 DESPACHO: ATOCHA, 57 EL MAS ECONOMICO DE MADRID, 10 Y OS CONVENCEREIS Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 11 a 1 y de 4 a 7 TELEFONO 4342

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA...

200 plazas Corraos. 200 plazas Telégrafos. Oposiciones comensar...

Partos, embarazadas, masaje. La profesora Luisa Ve...

Compra alhajas, abanicos, antigüedades, pianos, pia...

Necesito habitación en casa familia modesta para des...

MODAS CASA MORALES. Sombreros para señoras y niños...

Asocio con 8.000 pesetas seguro, sin riesgos, 100.000 pesetas mensuales...

Mantones Manila. No comprar ni alquilar sin ver...

Relojes Composturas. Cauda. 157 limpieza, 1 Plaza Carmen, 81.

ACADEMIAS Profesor inglés, clases particulares y colectivas...

CONSULTAS Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduca...

ALQUILERES Particular. Cedo elegante gabinete. Barco, 28, primero izquierda.

ENSEÑANZA Lecciones a domicilio de Solfeo, piano, armonía, composición...

HIPOTECAS Hipotecas sobre casas y solares Madrid, 4 interés legal...

OPTICA Graduación gratuita de la vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París...

PRESTAMOS Dinero a la vista sobre automóviles, resguardos hipotecas, comercio...

VENTAS Gramófono, discos, muebles. Vendo baratísimo...

LIQUIDACIÓN DE CALZADO. Hecha por dedicarme exclusivamente a la medida...

Academia Central, corta, confección sistema Santaliestra. Preparación especial para profesoras...

Partos. Josefa López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matriz, últimos adelantos...

COMPRAS Autopiano ocasión compra particular escribir detallando condiciones...

HOSPEDAJES Deseo uno dos caballos. Pizarro, 16, principal izquierda.

OPORTAS Y DEMANDAS Caballero formal, honradísimo, admitiría protección señora posición...

OPORTAS Y DEMANDAS Caballero formal, honradísimo, admitiría protección señora posición...

OPORTAS Y DEMANDAS Caballero formal, honradísimo, admitiría protección señora posición...

OPORTAS Y DEMANDAS Caballero formal, honradísimo, admitiría protección señora posición...

OPORTAS Y DEMANDAS Caballero formal, honradísimo, admitiría protección señora posición...

DIGESTIONES PENOSAS Acideces, vómitos, palpitaciones, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso PHOSCAO...

XXV ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Rosa de la Gándara Y MELÉ-CORTINA DE SAN MIGUEL MARQUESA DE CAYO DEL REY FALLECIO EL DIA 15 DE FEBRERO DE 1891 R. I. P.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID...

No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino. LAXEN BUSTO es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.

GUERRA AL FRIO Gran surtido en caloríferos de petróleo y alcohol, tubos y mecheros para los mismos, calentapiés, jaulas, filtros, baterías de cocina y otros artículos.

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Mariano López Angulo DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE FALLECIO EN MADRID EL 16 DE FEBRERO DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CEUTA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

«OSO» sus Pinturas Gales, Madrid. SARNIA Sin baño, la cura antiséptica de Marti... ENCAJES DE ALMAGRO Juegos de cama esquin. 7 pts.; aplicaciones, 150 docenas; mantelerías, desde 10 Casa Rayo, Carretas, 35. ent.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

EL DOLOR DE MUELAS Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas GOTTAS CALMANTES de Sánchez Ocaña... EL DETECTIVE Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares y reservadas... HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.